

"El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo" El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

La novedad registrada ayer en los distintos frentes de combate--en los cuales el mal tiempo continuó dificultando las operaciones--fué el paso a nuestras filas de treinta y dos milicianos que, desengañados y cansados de la lucha, abandonaron a los rojos

HABLA EL GENERAL MOLA

Quiénes somos y a dónde vamos

Por el micrófono de la emisora nacional, el ilustre general don Emilio Mola pronunció las siguientes palabras:

Ante todo he de hacer presente que es mi conferencia de hoy carta abierta que va dirigida a los del lado de acá de las trincheras y a los del lado de allá y a los que luchan en ellas.

Carta abierta, que lleva, además franqueo para el extranjero, donde también conviene se vayan enterando los de fuera de casa que aún no lo están, de quiénes somos nosotros y a dónde vamos, pues hora es ya que la conciencia universal forme juicio exacto e incluso emita su fallo en este pleito de hoy.

He de ser parco en la expresión y comedido en la palabra, que es de buen gusto ser educado y correcto, ya que lo cortés no quita a lo valiente.

Nosotros somos nacionalistas, así nos ha bautizado el mundo civilizado, y esto es uno de nuestros mayores orgullos. Somos nacionalistas porque es lo contrario de marxistas, o sea que se pone el sentimiento de la unidad nacional por encima de toda otra idea.

Quiénes rinden culto a esos postulados nada pueden hipotecar de su independencia, que constituye su más preciado patrimonio; y es esto el más rotundo mérito que puede darse a las absurdas patrañas de los directivos de la España roja y de sus satélites.

Ellos sí que son prisioneros de hordas internacionales, criminales y antipatriotas; ellos que han malbaratado lo más grande que existe en un pueblo, la libertad e independencia, ya que ha hecho su aparición en las trincheras el odioso "knut" moscovita para azuzar con él a los combatientes rojos y escribir la miseria universal y el despotismo asiático.

Nuestro nacionalismo es el más formidable argumento que podemos oponer a la inquietud de otros pueblos, pues ni la España nacional ni el Caudillo tolerarán jamás que en nuestro suelo, ni en el de sus posesiones y protectorado, impere otra voluntad que la de los españoles ni otros intereses que los sublimes de la Patria.

Acabad, pues, el equívoco y suspicacias y gásteos el llamado Gobierno de Valencia o lo que sea, el oro saqueado de los Bancos en dar pan y carbón a nuestros desgraciados hermanos que están bajo su tiranía, en vez de repartirlo a manos llenas entre redacciones de rotativos extranjeros para campañas de difamación, como la reciente del desembarco de tropas alemanas en Marruecos. Ni Alemania ha perdido el juicio ni nosotros la vergüenza.

Somos católicos y respetamos la creencia religiosa de los que no lo son. Entendemos que la Iglesia deba quedar separada del Estado, porque así conviene a aquélla y a éste. Pero entendemos también que esta separación no indica divorcio, sino forma externa de un estrecho maridaje espiritual. España, a Dios gracias, no ha dejado ni puede dejar de ser católica, y por esto, a mi juicio, no acierto a comprender cómo es que hombres que blasonan de creyentes, pueden andar del brazo con los sin Dios y presidir, impasibles y sin justificar, asesinatos en masa como los últimamente realizados en Vizcaya.

¿Es posible que tan ilustre ex-ministro de la corona haya encontrado la extraordinaria fórmula de ser cristiano, y es posible que esa fórmula, haya logrado imbuirle en los huecos oídos de los separatistas vascos? Pero de todo esto, lo que más me asombra, lo que me parece más absurdo, diré que casi monstruoso, es observar, la indiferencia con que se contempla cuanto sucede en el mundo católico.

¿Acaso no han traspuesto las fronteras yendo a los últimos rincones del mundo civilizado los lamentos angustiosos de tantos y tantos mártires inmolados por las hordas rojas por el solo hecho de practicar la religión cristiana o ser deudos de quienes la practican? Ancianos, mujeres, niños, santos sacerdotes e indefensas religiosas, ¿no han llegado tampoco a nuestros hermanos en creencias de todos los continentes fotografías tomadas en Barcelona, en las que se muestran al público, restos de unas monjas, fotografías que han sido publicadas en las más importantes revistas mundiales?

¿Es que no se ha visto en alegre franquichela a comunistas y separatistas vascos, éstos en su mayoría, haciendo alardes de fervor católico? ¿Es que existe persona madriamente culta que ignore que la tragedia que hoy vive España fué preparada y hábilmente desencadenada por la masonería internacional, el más poderoso enemigo con que ha luchado y tiene que luchar la Iglesia?

Se nos acusa de haber desencadenado la guerra. No. Nosotros no desencadenamos la guerra; nosotros nos rebelamos contra un Gobierno ilegal, que desde las alturas del Poder se declaró beligerante en las contiendas políticas, y tras los incendios de iglesias y conventos, organizaron la persecución y el crimen; los elementos del Frente Popular lo tenían todo dispuesto bajo el régimen del terror, para en seguida poner en práctica su teoría. ¿Así estaba convenido, y aún se permiten hablar de la indisciplina del Ejército! ¡Disciplina! ¡Santa disciplina! ¡Qué saben ellos de eso!

La indisciplina está justificada. Escribí yo un libro donde decía: "cuando los abusos del Poder constituyen vejación y oprobio y llevan a la nación a la ruina, la mansedumbre, en el primer caso, es vil; en el segundo, traición". Nosotros no seguimos la guerra, pero no la rehusábamos; preferimos todo antes que ver a España sumida en la barbarie. Lo mismo deseaba y desea el pueblo entero de Castilla, de Navarra, de Ga-

NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

Siendo escasa la cantidad de MERCURIO entregada en la Farmacia Militar de esta plaza, advierto que se tomarán medidas extraordinarias, imponiendo graves sanciones a los poseedores de dicho metal de toda la provincia que en el plazo de TRES DIAS no lo entreguen.

Logroño, 29 de enero de 1937.—El Gobernador Militar, LOPEZ DEL CASTILLO.

"ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA. LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARRADA MIENTEN INFAMAMENTE."

lucia, de Aragón, de Andalucía, de España toda. Lo mismo que nos aclamaron en las poblaciones donde se declaró el estado de guerra nos hubieran aclamado en todas partes de haber cumplido sus compromisos de honor quienes debieron hacerlo; pero, ¡ah!, hubo defecciones por cobardía y las hubo por traición y por algo más, tal por ejemplo el caso del flamante general de División José Eduardo Villalba Rubio, que exigió veinte mil duros, ¡cien mil pesetas! para sublevar la guarnición de Barbastro, cantidad que, como es lógico, no le dimos...

Por tales causas estalló la guerra, guerra que hubiera terminado en un dos por tres de no haber intervenido M. Blum facilitando a manos llenas cuanto a nuestros enemigos les hacía falta en material de aviación, en armamento, municiones y hasta en hombres. Más de cuarenta oficinas de reclutamiento existen hoy funcionando en Francia, y luego fué Méjico, y por último Rusia. Y así pudieron hacerse fuertes los rojos en San Marcial y en Irún, y así pudieron poner sitio al Alcázar de Toledo, a Oviedo, Huesca, Teruel y defender Madrid, pasando los llamados generales rojos por la vergüenza de quedar a las órdenes de extranjeros de todos los países.

Mas a pesar de ello, es tal el espíritu de la España nacional y la bravura de sus soldados que hemos vencido a nuestros adversarios y les seguimos venciendo y les impondremos la paz. Y se la impondremos sin voluntarios alemanes, porque no los tenemos ni los necesitamos. Si el mando rojo o de cualquier país que lo desee señala una sola compañía de Infantería alemana en el Ejército nacional, juro por mi honor que me entrego sin condiciones a mi antiguo capitán y experto cazador furivo de energía eléctrica, el camarada rojo Miaja. He dicho que impondremos la paz. Este es el momento temido por nuestros enemigos, mejor dicho, por quienes manganean en el campo contrario. ¡Tienen razón! Están fuera de la ley y la ley ha de ser inexorable con los traidores, con los incendiarios, con los asesinos y con los saltadores de Bancos.

Los demás nada tienen que temer, pues la España nacional y los hombres cristianos que son, gozarán practicando la caridad y el perdón.

En la España nacional no habrá ni rencores ni odios, ni tampoco miseria. Abiertos están nuestros brazos para recibir a cuantos equivocados nos han combatido y nos combaten. Pueden dar fe de ello los cientos de milicianos y soldados que han pasado a nuestras filas. Si una vez ante nosotros, quienes vengamos no encuentran cariño, pan y sosiego, franca tendrán la salida, que a nadie queremos

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 29 de enero de 1937:

"Sin novedad en todos los frentes. El mal tiempo sigue dificultando las operaciones. Hoy se han pasado a nuestras filas treinta y dos milicianos que, desengañados y cansados de la lucha, abandonan a los rojos." Salamanca, 29 de enero de 1937. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martínez Moreno.

De Madrid y su cerco

Los milicianos no tienen disciplina.-- Hasta los elementos armados sufren el terror.-- Frecuentes colisiones sangrientas entre extremistas.-- A Miaja le "leyeron la cartilla" en Valencia

LONDRES.— Un oficial del ejército francés, que está incorporado al Estado Mayor que tiene a su cargo la defensa de Madrid, ha manifestado al corresponsal de la agencia "United Press" lo siguiente:

"Somos cerca de cinco mil extranjeros actualmente en el frente de Madrid. Como franceses, debo confesar que los alemanes (se entiende, los expulsados o voluntariamente expatriados de su país por sus ideas antinazistas) son nuestros mejores soldados. Las milicias españolas carecen de disciplina militar, lo que obliga a emplear a los voluntarios extranjeros como fuerza de choque, quedando los españoles para mantener las posiciones."

Según el citado corresponsal, hay otros diez mil extranjeros que se están preparando militarmente en Alhacete para ser trasladados al frente de Madrid.

LONDRES.— El corresponsal de un importante periódico londinense, que se encuentra en España, envía una interesante crónica, en la que da cuenta de las manifestaciones que ha hecho un miliciano rojo de Madrid, que fué apresado hace dos o tres días. El citado miliciano rojo ha dicho al periodista:

"Estoy tomando la primera comida

que he hecho al cabo de varios meses. En Madrid, todo el mundo desea la entrada de las tropas de Franco. Los mismos milicianos rojos serían los primeros en abrirles las puertas. Quieren rendirse, pero tienen miedo a los cañones y a las ametralladoras de los misos, franceses y belgas, que forman la columna internacional. Esta ocupa las trincheras de segunda o tercera línea, y hace fuego contra los milicianos españoles, cuando estos tratan un momento.

El terror ya no existe solamente en la población civil de Madrid, sino que también sienten pánico los 50.000 milicianos, que, además, están muy descontentos. Solamente el pensar que sus familias pueden ser fusiladas, refrena a esos desgraciados, que están deseando pasarse a las filas nacionales, o que las tropas del general Franco entren en Madrid.

No hay fusiles suficientes. El otro día hubo una sublevación en la columna de "Los Leones Rojos", porque se les quería obligar a ir al frente sin fusiles.

Un día se dijo, que Franco entraría en la ciudad a la mañana siguiente. Cientos de miles de personas no se acostaron aquella noche, pensando en la entrada de las columnas victoriosas.

El tabaco que entra en la capital es requisado por la Brigada Internacional, y el primer cigarrero que ha fumado desde hace seis semanas, me lo acaban de dar los que me han capturado.

MADRID.— En una casa de socorro se presentó ayer tarde un sujeto gravemente herido, que murió al poco tiempo de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Tenía una herida de arma de fuego. (Termina al final de la primera columna de la segunda plana)

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO. Vars de Rey, 13 2. Teléf. 1216

ANGEL SAENZ BADILLOS Participa el traslado de su CLINICA DENTAL a Miguel Villanueva, 2, principal, derecha. Teléfono 15-50

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Rufina Díez Gutiérrez (VIUDA DE ZURITA) QUE FALLECIO EN HERRERA DE PISUERGA, EL DIA 26 DE ENERO DE 1937 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Sus afligidos hijos don Francisco, doña Gregoria, doña Rufina y don Policarpo; hijos políticos don Sandalio Sampedro, doña Abilia Barrio, don Julio Huidobro, don José Asia y doña Carmen Sáenz de Navarrete; nietos, biznietos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y suplican una oración por su alma, por cuyo acto de caridad les quedarán altamente agradecidos Logroño, 30 de enero de 1937 Las Excmos. y Reverendísimos señores Arzobispos de Burgos y Valladolid y los señores Obispos de Palencia y otros se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA Doña Elvira Gangutia Segares FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 25 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolado esposo don José Lagunilla (veterinario de Matute); padres don Santiago y doña Lorenza; padres políticos don Eloy Lagunilla y doña María Angulo; hermanos don Estanislao, don Antonio, don Eugenio y don David; hermanos políticos doña Gregoria Frías, doña Antonina Sáez, doña Pepita Elícegui, don Angel, doña Mercedes, doña Rosario y doña Blanca Lagunilla; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán agradecidos. Cenicero, 30 de enero de 1937 CONDUCCION DEL CADÁVER.—HOY, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde. FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—El lunes, a las nueve de la mañana.

# Anoche, las Fuerzas Nacionales hicieron vivo fuego sobre Madrid como base, al parecer, de una fuerte preparación artillera

MADRID, 29, (945 noche).—Las explosiones de morteros se suceden intensamente, y el fuego de ametralladora al Sur de Madrid era grande, sobre todo en las líneas de Carabanchel y Húmera.

Sbitamente, la Ciudad Universitaria y el Parque del Oeste fueron iluminados por potentes proyectores.

No hay información sobre la marcha de estas operaciones, pero parece que es base para una fuerte preparación de Artillería.

Los madrileños, en los portales y establecimientos, escuchan las fuertes explosiones y el intenso tiro.

A las 22, el ruido de fusilería disminuía, localizándose en las dos alas, C-rebanche y Parque del Oeste.

En diversos puntos se acentúan rápidos y claros resplandores rojizos.

## INFORMACION DE RADIO CASTILLA

BARCELONA.— Cuando trabajaban en lo que resta de los talleres de la Hispano Suiza unos 200 obreros barceloneses, se presentaron los milicianos rojos, que iban a detener a cuatro de ellos.

Se amotinaron los que trabajan y los milicianos hicieron fuego sobre ellos, resultando dos muertos y siete heridos.

Fueron detenidos muchos obreros, a quienes se puso en libertad, excepto los cuatro a quienes buscaban, que fueron fusilados en Montjuich.

LA HABANA.— Se han suspendido las tradicionales fiestas de febrero, pues dicen no es lícito que haya festejos mientras la Madre España sufre los horrores de la guerra.

BRUSELAS.— "L'Independence" publica una información del secretario del partido C. G. T., en la cual afirma que su hijo no obedecía órdenes suyas ni del partido cuando fue detenido en la frontera franco-belga por el delito de contrabando de material de guerra.

PARIS.— El periódico "Cándido" resalta el hecho de que el hijo del secretario del partido belga C. G. T. se convirtió en jefe del envío de efectos a España al regresar de Madrid su padre.

BARCELONA.— La Generalidad ha contestado a las demandas del gobierno vasco manifestando que está dispuesto a prestar toda clase de ayuda tanto en hombres como en material de guerra.

LOS REFORZOS IRAN POR EL SUR DE FRANCIA, donde embarcarán en vapores bilbaos que los trasladarán a la capital vizcaína.

La Generalidad aprovechará la ocasión para librarse de los muchos indeseables que hay en Barcelona y que son causa de la mayor parte de los incidentes que allí se producen.

TENERIFE.— En Valencia y Barcelona se han celebrado manifestaciones de protesta contra la tiranía franquista y la intervención bolchevique en los asuntos de España.

BILBAO.— El gobierno vasco ha contratado con una casa extranjera la fabricación de una gran cantidad de monedas de níquel que han de ponerse en circulación el próximo mes de febrero en toda la república vasca.

## De Madrid y su cerco

(Viene de la primera plana)

go y antes de morir declaró que se la habían causado en la calle durante una retregia ocurrida entre dos grupos de extremistas.

Esto prueba el estado en que se encuentra la capital y la certeza de las disensiones y agresiones entre anarquistas y comunistas.

MADRID.— De Londres comunican que se teme por la suerte que haya podido correr el representante comercial de la Gran Bretaña en la capital española.

Como es sabido, dicho representante fue detenido hace algún tiempo y puesto en libertad poco después, pero desde hace dos meses no se tiene noticia alguna de su paradero.

MADRID.— El general Miaja recibió a un redactor de "Informaciones" y el representante de una agencia extranjera.

A este último le dio cuenta de su entrevista con Largo Caballero, al que expuso las dificultades que le crea la actitud de determinados elementos.

Agregó que en el aspecto político se reservaba su juicio por no creer conveniente expresarlo en estos momentos.

Así, pues, se deduce que a Miaja le han leído las cuartillas en Valencia.

MADRID.— La emisora Unión Radio daba hoy cuenta de la desaparición de algunos automóviles y de una partida de 24 cajas de botellas de aguardiente, desaparecidas cuando desde Valencia era transportada a Madrid.

Endicaba a los poseedores de esas botellas que, dado el fin a que venían destinadas, las devuelvan todo lo antes posible.

MADRID.— El periódico "Claridad" publica un artículo en que por centésima vez aconseja a sus partidarios que observen la mayor disciplina y seaten las órdenes del mando único.

Elle da a entender que no se obedezca al general Miaja, y, según el artículo, ello puede comprometer únicamente la victoria final.

## Noticias emitidas por Radio Club Portugués

PARIS.— En la reunión de la Cámara, el diputado de Querillis contesta a Andreu, y exclama: "Levantadme brevemente la inmunidad parlamentaria y os mostraré toda la documentación que tengo en mi poder para probar la forma en que el Gobierno francés falta a la neutralidad en la guerra española. Presentaré además una prueba irrefutable de haberse entregado en Barcelona un avión francés "Dewoitine", último modelo.

La prueba es una carta del propio aviador francés que presenció el aterrizaje.

Protesta luego de la declaración del diputado Andreu, que le acusa de la campaña de Prensa alemana.

Dice que fué visitado por el delegado militar en París, quien le aseguró que tenía las pruebas de que el Gobierno francés enviaba aviones a la España roja, y que iba a entregar esas pruebas al embajador alemán.

De los banos de la lealtad, salen voces de eso es una vergüenza.

De Querillis insiste enérgicamente en sus manifestaciones.

El ministro del Aire interviene y asegura que no ha salido de Francia ninguno de esos aviones y lee en su apoyo la carta del jefe de un aeródromo que afirma que los 27 aparatos Dewoitine se encuentran allí actualmente.

De Querillis replica a estas manifestaciones y se promete entre ambos un vivo incidente que corta la presidencia levantando la sesión.

BARCELONA.— En los centros oficiales del gobierno catalán se desmienten que hayan sido fusilados a bordo del "Uruguay" veinte oficiales que se encontraban allí en calidad de detenidos.

# DE VARIAS EMISORAS

### En el gobierno soviético de Valencia son grandes las discrepancias.—Los milicianos catalanes se niegan a ir al frente.—Se cree próximo un gabinete de Indalecio Prieto.—Gijón, hambriento, quiere rendirse

PARIS.— Se ha sabido que a uno de los últimos consejos celebrados por el gobierno rojo de Valencia, asistió el embajador ruso Rosenberg. Es de advertir que este preside casi todos los consejos de importancia que celebra el Gobierno valenciano.

En esa reunión, varios ministros rojos increparon e insultaron a Rosenberg, y éste abandonó la sala profiriendo amenazas.

La causa de esas increpaciones son las discrepancias que existen en el seno del Gobierno rojo, sobre lo que ha de hacerse con Madrid. Largo Caballero y Rosenberg son contrarios a la rendición de Madrid, criterio con el que no están conformes algunos ministros.

TOULOUSE.— Noticias indignas llegadas de Barcelona, dan cuenta de que días pasados, se registró en un cuartel de la capital catalana, un plan de milicianos rojos, que se negaron rotundamente a salir para el frente. Los cabecillas de la rebelión fueron detenidos, y alguno de ellos fué fusilado.

Por fin, el batallón salió para el frente, pero los componentes dijeron que aprovecharían la primera ocasión para abandonar las posiciones sin disparar un solo tiro.

La Generalidad, cumpliendo órdenes de su verdadero presidente el ru-

so Owsenko, ha adoptado medidas extraordinarias para evitar que el hecho se repita.

MADRID.— Largo Caballero solicitó poderes ilimitados, habiendo sido rechazada su petición. Se cree en la posibilidad de un Gabinete Indalecio Prieto.

PARIS.— Un diputado ha manifestado que piensa interpelar al Gobierno sobre la venta al de Valencia de trigo, procedente de los depósitos de Intendencia, perdiendo en cada tonelada trescientos francos y en el total de la operación cinco millones.

BRUSELAS.— En Lieja se ha encontrado un depósito de cincuenta ametralladoras.

El periódico "Metropole" denuncia que el barón de Borchgrave fué asesinado por orden de la Guepex.

MILAN.— Comunican de Salsomaggiore que los nacionales se han apoderado de la capital de Ginebra, con lo cual toda la colonia española está en poder de las fuerzas de Franco.

MILAN.— La captura del vapor "Alejandro", que llevaba trigo para Gijón, ha sido causa de que en dicha población se formaran manifestaciones pidiendo su rendición para acabar con la tortura del hambre.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### El estado de Su Santidad.—Desórdenes comunistas en Francia.—Los sabotajes marxistas en los astilleros ingleses.—Se estudia un servicio aéreo Roma-Buenos Aires.—Se fortalece el nacionalismo en Suiza.

CIUDAD DEL VATICANO.— Su Santidad durante la noche última no descansó tan bien como las anteriores. Su estado esta mañana era regular, no obstante lo cual despatchó con el cardenal Pacelli y con el decano del Tribunal de la Santa Rota.

TONVILLE.— Los comunistas del frente popular francés, en una manifestación celebrada en Andun-le-Tiche a los acordes de La Internacional, se desmandaron en la vía pública, insultando y atacando a los ciudadanos republicanos que, en son de protesta, entonaban La Marsellesa.

LONDRES.— El despido de un gran número de obreros de los Ateneos del Estado, ordenado por el Almirantazgo, es debido a los graves casos de sabotaje descubiertos en varios buques, especialmente en los petroleros "War et Afrid", el acorazado "Oberon", el acorazado "Cumberland" y el crucero "Cumberland". El procedimiento empleado para realizar los estropicios descubiertos, han sido la introducción de escobras de nuez, azúcar, y aguias, en las diferentes máquinas.

LISBOA.— El presidente del gobierno, en una nota, desmiente la noticia de la cesión de Angola a Alemania.

BERLIN.— Tan pronto se firme el acuerdo germano-austríaco irá a Viena el ministro de Negocios Extranjeros alemán.

BUENOS AIRES.— El jefe de la aviación civil ha anunciado que, ayudado por los técnicos, está estudiando la implantación de un servicio aéreo Roma-Buenos Aires.

BERNA.— Con gran solemnidad y con asistencia de un gran número de personas llegadas de toda Suiza, se han celebrado los funerales por el alma del jefe de las Juventudes anticomunistas. El asesinato ha traído

dos consecuencias, una la unión de los jóvenes de los partidos conservador-católico y juventud nacional.

En Lausana todos los partidos piden la extirpación del comunismo.

Los padres solicitan que sean separados de sus escuelas los maestros comunistas.

ORAN.— El avión belga de la Sabena que hace el servicio Congo-Bruseles, ha picado en barrera, a las 17'30 del día de ayer, en las proximidades del aeródromo de la Jena de Orán.

El avión se estrelló en el suelo, con tal violencia que los doce viajeros que se encontraban a bordo hubieron de extraerse todos cadáveres, con enormes dificultades, de entre el amontonamiento del aparato, horriblemente destruido.

LONDRES.— Alejandro Belodoroff, que dió la orden de ejecución contra el Zar de Rusia y de su familia, participando él mismo en los asesinatos, ha sido detenido como trotski, acusado en el supuesto complot contra Italia. Belodoroff, que fué un amigo de Lenin, será seguramente ejecutado cuando salga la prueba de que en estos momentos históricos la revolución rusa está devorándose a sí misma.

NUEVA YORK.— El número de víctimas causadas por el desbordamiento de los ríos, especialmente por el Mississippi, asciende a 325, pues van apareciendo en las operaciones de desescombro. El número de personas sin hogar asciende a un millón y las pérdidas a quinientos millones.

El pueblo ayuda a las fuerzas en reforzar los diques, ya que su ruptura ocasionaría una catástrofe en las regiones inferiores bañadas por el Mississippi.

TOKIO.— El emperador del Japón ha dado el encargo de formar gobierno al general Yamashiro Hayan, ministro de la Guerra.

# Los vándalos de Madrid no respetan ni aun los hogares de los milicianos bolcheviques

LA CORUÑA.— "El Ideal Gallego" publica la siguiente interesante información.

"La casualidad—haya madrina de los periodistas—ha querido que llegue a nuestras manos un periódico madrileño casi recién salido de la rotativa. No conocíamos hasta ahora su título... ni creemos que le volvamos a conocer, como no sea en alguna hemeroteca. Se trata del número 51 de "Frente Libertario", órgano de las milicias confederales, editado por el Comité de Defensa, región Centro, Madrid, desde enero de 1937".

Este periódico—dos planas bastante reducidas—tiene muchas cosas muy interesantes, pese a su escasa lectura. Al través de su prosa se entreve cómo, poco más o menos, están de ánimo por el campo de enfrentamiento. Y cuál es la situación en que aquella desgraciada gente vive. Para que se den cuenta nuestros lectores, vamos a transcribir a continuación, sin quitarle punto ni coma—y mucho menos corregir su difícil, pero espontáneo estilo—el siguiente artículo que, bajo el título de "¡Un poco más de respeto, camaradas!", publica, en letra cursiva, en la columna central de su primera plana. Dice literalmente así:

"Pido un poco más de respeto para las casas de varios trabajadores, porque en algunas barridas comprendidas en los distintos frentes de Madrid, he tenido ocasión de ver cómo han sido desvalijados los hogares de los mismos que, fuera de los frentes de Madrid unos y otros dentro de ellos, pelean por la causa antifascista, sin contar con los que en los distintos Comités laboran por la misma, aunque no sea con fusil.

Pena tiene que producirse al hombre que se llame revolucionario y le sea, el ver ante sus ojos el espectáculo que se le ha presentado al que suscribe en compañía de algunos camaradas más.

Casas de cinco y más pisos, todas ellas habitadas por trabajadores, con todas las puertas rotas, unas a porrazos y las más saltadas las cerraduras a golpes de machete, encontrándose todo el ajuar desparramado por las habitaciones, destruido todo y dando la sensación de que allí habían pasado los moros, aislándolo como una tempestad y cometiendo toda clase de crímenes. Crímenes debemos llamarlos y cometidos con todo ensañamiento al deshacer armarios, romper las lunas de los mismos, lavabos y sillas y to-

do aquello que tanto sacrificio les costó a sus dueños, todos ellos trabajadores, y que no puede decirse (porque no se puede admitir) que pertenecían a burgueses.

Uno de estos días, camaradas, de un miliciano cuando delante de él había todo lo que le pertenecía algún día (porque hoy, para qué lo quiere, está todo destruido), contemplando el hogar que la compañera se vio obligada a abandonar:

—¿Cómo me dan de tirar el fuego de que entran los fascistas en Madrid cuando gusten, porque más daño nos podrán hacer que a mí que a mí me han causado los nuestros?

Yo me quedé mirándole sin saber qué decirle, y le invité para que me acompañara un piso más arriba, que era el mío, y a la vista de aquel espectáculo nos mordimos los labios de ira y dijimos:

—¿Cómo es posible que los responsables y nuestras autoridades, tan celosos en otros menesteres, tales como la suspensión de periódicos que no comulgan con el delito que el haber escrito de vandalismo, que tanto daño profieren y demoralizan a los que verdaderamente y a impulsos de un ideal juegan la vida en las trincheras?

Hace unos días, ayer mismo, recorrieron uno de los frentes de los alrededores de esta ciudad, y a la vista de todo lo que más arriba queda enumerado, les decía yo a unos guardas de Asalto que se resguardaban en unos parapetos:

—¿Vosotros, camaradas, por la similitud de esta casa, tenéis que haber visto todo lo que en ella ha sucedido?

—Y encogidos de hombros, me desahucian:

—Es orden del jefe del sector el que se abran todas las puertas de las casas, para guardarnos en ellas.

Y más adelante de aquel lugar, hablando el que suscribe con unos camaradas de la columna internacional, me decían:

—¿Si es suyo, por qué lo destruyeron? Aquí tendría mucho para intervenir la Junta de Defensa de Madrid".

No hemos querido, repetimos, ni una sola coma. Ahora, que el mundo juzga por los propios textos de los testigos, cuáles son la "civilización" y el "progreso" por los que luchan los "vándalos"—la palabra es suya—que tenemos enfrente".

DEL PARAISO SOVIETICO

El proceso Radek terminará con diecisiete penas de muerte

MOSCÚ.— Han terminado las deliberaciones de los procesados en el proceso Radek.

El Tribunal se ha retirado a deliberar.

ROMA.— La sentencia para los 17 procesados en el asunto Radek, se espera sea la de muerte y los procesados no podrán pedir la revisión en la apelación.

Otra anomalía es la de que los defensores reconocieron la culpabilidad de sus patrocinados y deploraron los hechos del delicto.

El periódico "Le Temps" pregunta a los comunistas franceses: ¿Es esto lo que nos proponéis? ¿Después de veinte años de intervención, continúa reinando la guillotina? ¿Es esta la Francia feila y libre que nos proponéis? ¿No es una dictadura de esclavitud y régimen de terror? Francia debe darse cuenta, comprobar los hechos y reflexionar.

VARSOVIA.— La súplica de la madre de Radek dirigida a Stalin para que se le permitiese, indulgente, con su hijo, ni siquiera ha querido transmitir el embajador soviético en Varsovia.

Los trabajos del Subcomité de no Intervención

ROMA.— Ayer se reunió el Subcomité de no intervención, estudiando el proyecto de vigilancia de la frontera franco-española y de las costas de la península ibérica.

Los barcos irán a un puerto próximo a España, donde estará instalada la oficina de inspección, que comprobará el cargamento de los buques que vayan a dicha nación. Después, un funcionario irá en el barco que vigilará la operación de descarga, regresando en el mismo buque al puerto donde está instalada la oficina.

La vigilancia de las costas se hará por barcos de las naciones que ya se encuentran en España, o sea Alemania, Italia, Inglaterra y Francia.

El martes se reunirá nuevamente el Subcomité para estudiar el asunto de la ayuda financiera.

Se han cogido al enemigo 10 tanques, 14 cañones, 47 ametralladoras, 1,700 fusiles, un millón de balas y mucho más material aun no clasificado

TENERIFE.— Desde el día primero de enero se han cogido los rojos un millón de balas de fusil, 1,700 fusiles, 47 ametralladoras, dos estaciones de radio y un aparato de telefonía sin hilos, ocho tanques rusos y dos franceses, 14 cañones, 35 cajas de granadas de mano y mucho más material aun no clasificado.

Se restablezca el auto correo para la Rioja Baja

A partir del día de hoy circulará nuevamente entre esta capital y Castejón el automóvil correo que desde el día 25 del corriente se hallaba suspendido y cuyo restablecimiento rogamos al señor coronel gobernador militar.

Quedamos profundamente reconocidos al interés con que el coronel señor López del Castillo se dignó recoger y cumplir nuestra petición, que tan rápidamente se ha visto satisfecha, gestión amabilísima por la que deben gratificarse al señor gobernador militar, a la vez que los periódicos locales, la mayor parte de los vecinos de la Rioja Baja, y quienes se han sentido de la anomalía en la recepción de la correspondencia.

†

## La Señora Doña Primitiva Ruiz García

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 78 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los S. S. y la bendición apostólica de S. S.

R. I. P.

Su hermano don Bonifacio (ausente); hermana política doña Felipa López; sobrinos don Benito (empleado de la Diputación), don Práxedes, don Antolin, doña Felisa, don Prudente y doña Leonor Ruiz, don Sabino, doña Primitiva, don Venancio (operario de la Fábrica de Tabacos), don Mateo (ausente), don Dionisio (chófer de la Sociedad Héro S. L.) y doña Dionisia Ruiz López; sobrinos políticos, primos y demás familia, participan a sus amistados tan sensible pérdida y ruegan a quien a los actos abajo indicados, por cuyo favor los quedarán muy agradecidos.

Loñoño, 30 de enero de 1937

Funeral y misa de requiem.—HOY, sábado, a las DIEZ Y MEDIA, en la Capilla de la Beneficencia.

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO, desde el Paso a nivel de la carretera de Burgos.

Iglesia Parroquial.—Beneficencia.

Mesa de firmas.—Paso a nivel de la carretera de Burgos.

La misa que se celebre en la Iglesia de Santiago, el martes, a las OCHO, será aplicada por el alma de la finada.

Pompas Fúnebres.—Pastora, Teléfonos, 1754 y 1253

Bueno esta no anteayer Levantó horrores ya a la desolación importó que con la Rusia ideas norm bruta ejerció en sus dos pidos por la vida importa en los se trad los penden eso ha de l del poción

El rios de aterrad rramad paría algo ve orías si indicam no mei sangre ros que se les e es hora sorios, xistas oho he esta Rusia siones ha fulm causa, que se esbirros del fru de su rirá si siga tr Los po fiados los en cuando tes, los víctima otro año de riqu ra cons en verdo

Los p deblidos F. A. I no des los cam son obr na clas ritualid tos son do a A. Eso pu, todo de com esos ho Impulsa riqueza no de sacueo pesinos ejercien Rosa re, mer ta en p quisas papeles de cobr eión.

Yo ha los mar Francia que fué algunos sidentes tes sin a la exa en Leva tos está llegue ductos bolcos

Así e eión cu a un ac llesco d tando la robados Francia en lo q fruta ro lencia h parte de lo robad hecho h el ánimo trabajo y la Ciudad exp Cludea" de ofe ses de ción ay los prod asinado ministr por su

De la elór

Por el

Por el y M

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. La charla de esta noche va dedicada, como ya dije anteaer, a esos pobres cultivadores de Levante que están sufriendo hoy los horrores del régimen marxista, que lleva a sus casas el hambre, la miseria y la desesperación. Los que me escucharon anteaer se darían cuenta de la importancia de los párrafos que leí, los que contienen un verdadero estudio de la Rusia soviética y de lo que son las ideas comunistas interpretadas como normas de Gobierno, en las que los hombres quedan sometidos a la más brutal, a la más salvaje de las tiranías ejercidas por hombres sin escrúpulos, sin entrañas y sin conciencia, ayudados por otros de su ralea, para los que la vida de un hombre tiene poca importancia que la más leve sospecha en los que ejercen el arbitrario poder se traduce en una brutal matanza, en los crímenes más espantosos que expanden el terror por todas partes; y eso basta, porque ese terror, ese miedo a los esbirros de los detentadores del poder es la base única de su sustentación.

El número de víctimas de los sicarios del comunismo soviético es tan aterrador que el rojo de la sangre derramada por el régimen soviético ocuparía una extensión incalculable. Es algo verdaderamente horrible; pero no creáis que tanta sangre derramada sea únicamente de burgueses, ni muchísimo menos, pues una gran parte de esa sangre era proletaria, de pobres obreros que se atrevían a protestar de que se les obligara a trabajar doce o catorce horas de jornada, con jornales irrisorios, cuando los propagandistas marxistas propugnaban por la jornada de ocho horas; de pobres obreros que ante esta situación decidían huir de la Rusia soviética y cuando sus pretensiones eran descubiertas, se les fusilaba fulminantemente sin formación de causa, y, en fin, de pobres campesinos que se permitían protestar cuando los esbirros de Stalin iban a apoderarse del fruto de su trabajo y del sustento de sus hijos. Así ha ocurrido y ocurrirá siempre, en cuantas naciones consiga triunfar la revolución comunista. Los pobres obreros, obedecidos y engañados por esas ideas que predicaban los emboscadores, les ayudaban, y cuando llegaban a los puestos preeminentes, los mismos que los elevaron son víctimas de esa canalla que no tiene otro afán que el egoísmo propio, el afán de riqueza y de bienestar, aunque para conseguirlos tengan que convertirse en verdugos del pueblo.

Los párrafos que leí anteaer son debidos al jefe de una fracción de la F. A. I., a Angel Pestalón, que con mano diestra describe lo que hacen con los campesinos y las vejaciones de que son objeto, quitándole el producto de su trabajo sin compensación de ninguna clase. El comunismo no tiene espiritualidad, y, por eso, sus procedimientos son siempre los mismos; obedeciendo a las órdenes emanadas de Moscú. Eso puede comprobarse muy fácilmente, todo lo que se refiere a la manera de conducirse con los campesinos, con esos hombres resignados y dignos, que impulsan, con su esfuerzo, la principal riqueza de los pueblos, la que se obtiene de la tierra. Reciente está aún el saqueo de que fueron víctimas los campesinos catalanes y véase el que está ejerciendo ahora en Levante, maravillosa región, condenada hoy a la miseria, merced a las ideas marxistas puestas en práctica, según las cuales se requieren los productos a cambio de unos papeles mojados y a lo sumo promesas de cobrar cuando se haga la liquidación.

Yo hablé hace días de la actitud de los marxistas que pretendían enviar a Francia el fruto de Levante, propósito que fué contrariado por la honradez de algunos exportadores españoles allí residentes. No faltaron, sin embargo, gentes sin escrúpulos, que se prestaron a la exportación de los frutos robados en Levante, y ya dije que estos sujetos están relacionados, para que cuando llegue la época de exportación de productos con toda dignidad, sufran el boicot merecido.

Así estaba el asunto de la exportación cuando el gobierno francés llegó a un acuerdo comercial con ese canchaleso desgobierno de Valencia, facilitando la salida de nuestros productos, robados, mediante un cupo que señaló Francia a los exportadores de España, en lo que se refiere a la naranja. La fruta robada en los naranjales de Valencia ha sido socializada. La mayor parte de lo decomisado, es decir, de lo robado por los marxistas, lo han hecho la C. N. T. y la F. A. I., con el ánimo de repartirse el fruto de un trabajo que no han realizado. La FAI y la CNT, han fundado una sociedad exportadora que se titula: "La Cludea", que corresponde a las iniciativas de otro título mucho mayor: "Consejo Levantino unificado de exportación agrícola". Los dependientes de los productores de Gandía que fueron asesinados, han sido nombrados administradores de esas casas y actúan por su parte, y además en muchos

pueblos se han constituido algunas cooperativas, con lo que se arma un verdadero lío, puesto que los nuevos exportadores sabían la fecha de enviar los productos a uno y otro mercado, y disponían los barcos en forma que no se aglomera, a fin de que el fruto tenga siempre un precio remunerador; pero los de "La Cludea" no tienen esto en cuenta y han hecho la carga de cuantos barcos han podido, y han enviado los productos en forma que tienen abarrotados los mercados, pues solo han pretendido enviar pronto la naranja de Valencia y Castellón, con objeto de hacer dinero; y así resulta que la constitución un verdadero fracaso, pues por otra parte actúan los dependientes de las casas de los productores asesinados, que, como siguen los mismos procedimientos, han obtenido un poco mayor éxito, y por otra, las cooperativas, han hecho también lo mismo. Así el día doce de diciembre, y voy a citar casos para que mejor se conozca lo sucedido, llegaron a Yugoslavia, cuatro delegados de "La Cludea", cuyos nombres he de hacer constar para que queden en la historia y tengan su merecido el día en que España es gobernada por hombres dignos, totalmente, que será pronto. Dichos sujetos son: Julio Alonso Viana, Guillermo Madoc, Agustín Casasti y Hermejildo Pla. Dos días después de estos representantes rojos llegó el vapor "Rat", con veinticinco mil cajas, según ellos. (Detalla las cifras cargadas en Castellón y en Valencia, que suman en total veintitrés mil). Los delegados rojos, apenas llegaron, visitaron un periódico para que publicara un anuncio, con grandes titulares, en el que daban cuenta de su llegada y decían que contaban con la exclusividad y derecho de exportación de las frutas españolas para Yugoslavia, Hungría, Austria, Rumanía y en general para todos los Estados del centro de Europa. Decían también que se dedicaban a la exportación de productos de dichas naciones, haciendo constar la satisfacción que les produciría el tener oportunidad de adquirir productos de esas naciones a cambio de los naranjas y daban cuenta de que habían llegado veinticinco mil cajas. Primera mentira, puesto que sólo eran veintitrés mil, aunque la mayor mentira es la de que tuvieran la exclusividad de la mercadería, puesto que los dependientes de los exportadores de Gandía, cuyos patronos habían sido asesinados o huidos, y los integrantes de las cooperativas constituidas, habían de contar, naturalmente, más con el apoyo de ese gobierno que los anarquistas, que siempre se distinguen por su desobediencia a las órdenes del gobierno. De modo que, de haber representantes de este, sería entre aquellos y no entre éstos. El 7 de enero llegó otro barco con catorce mil cajas y el 14 de enero estaban sin vender las veintitrés mil llegadas en primer término. Pensaban venderlas en Checoslovaquia, pero ya un cierto número estaba abarrotado de fruta, enviada por las otras agrupaciones, lo que causó el consiguiente disgusto entre los anarquistas. Checoslovaquia, por otra parte, quería si comprar la naranja, pero, naturalmente, el pago quería efectuarlo con los treinta y cinco millones de pesetas que tiene aquí, bloqueadas en España. Con el consiguiente disgusto, los anarquistas tuvieron que ir a un acuerdo, según el cual el veinticinco por ciento sería pagado en metalico y el setenta y cinco por ciento restante, a cuenta de las pesetas bloqueadas. De modo que, los únicos que ganan son los rojos, que cobran el veinticinco por ciento de un producto robado, y nosotros, porque cuando España está totalmente liberada, tendremos que pagar menos pesetas bloqueadas. Hay que hacer constar que en estas operaciones ha ayudado a los rojos, Charles Wil, vicecónsul de Holanda en Valencia.

Lo ocurrido en Inglaterra es más gracioso y más marxista. En España se suponía que la exportación de naranjas alcanzara una cifra de cien mil libras esterlinas. (La única interferencia de la noche nos impide escuchar los comentarios que a este respecto hace el general).

Los de la F. A. I., sigue diciendo, se apoderaban en Valencia de cuantos barcos podían, algunos pistola en mano, a fin de evitar que lo hicieran sus competidores. Luego hizo referencia a un artículo publicado en un semanario anarco-sindicalista, en el que dicen que, si todos los que atacan su organización de exportaciones (Cludea) se tomaran la molestia de estudiar el funcionamiento de la misma, se evitarían el hacer el ridículo como lo están haciendo. Agrega el artículo que los destructores nada menos que pretendían atreverse a la C. N. T. y a la U. G. T., pero que los trabajadores no se dejan engañar. Sigue diciendo que sino fueran por el daño que hacen al campo, no harían caso, pero tienen que salir al paso para decir que si no han salido más cajas es por la incapacidad de los que los censuran. Culpa de esta, que llama insidia, a los sindicatos católicos, cuyos aliados, si fueran verdaderos trabajadores, estarían enrolados en alguna de las sindicales antes aludidas. La "Cludea", agrega, está integrada por delegados de la C. N. T. y de la U. G. T. y leudado!, dicen en son de amenaza a quienes pretendían oponerse a sus fines, máxime si se trata de organismos sospechosos... Es decir, afirma el general, que esta es una amenaza concreta a sus competidores y a cuantos pretendían oponerse a sus robos; una amenaza de que las pistolas están prontas a callar todo comentario. La "Cludea" vende tan sólo por sacar algún dinero, pero a veces es tan poco que no compensa los gastos. Cita el precio de siete a ocho chelines, que dice supone un poco más de los gastos de transportes y derechos. Por tanto, a poco que se

# "TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERAL QUEIPO DE LLANO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS, PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA."

quede entre las uñas, no llegará un centímetro a los pobres campesinos colocados en la ruina por esa canalla. Unidos todos, dice el general, que la unión hace fuerza, y no permitáis que esa canalla, se aproveche de nuestro trabajo. Hizo alusión a que quizá alguno este pagando el haber conculgado con esas ideas por las que Dios impone ese pequeño castigo.

No quiero terminar este asunto sin poner en la picota a unos hombres sin conciencia, marxistas al fin, y a este respecto cita a un tal Val Castrucru, un holandés, que estuvo en Barcelona trabajando hace tiempo y de donde tuvo que marchar porque lo conocieron y no lo dejaban vivir. Ahora, al amparo del río ruvelto, ha vuelto otra vez a Barcelona, donde está contactando a barcos ingleses, noruegos, etc. Los fletes para un solo viaje de unas dos mil toneladas, los cobra a tres mil ochocientos libras, y cuando regresa, carga carbón en Avilés para llevarlo a Barcelona. Fleeta amonón barcos por un período de tiempo, un tal Micó, conocido contrabandista de Valencia, tipo que se ha venido dedicando al contrabando y ha sabido salir limpio de todos los "negocios", gracias a la influencia que como extremista o como republicano de izquierda tenía. Yo recuerdo que en una ocasión llegó al puerto de Valencia un barco suyo y empezó a descargarse lo que dijo ser barricas de aceite, con la complicidad de ciertos empleados que lo eran carabineros. A estos se les hizo sospechosa la mercancía y decidieron avisar al jefe de la aduana para que rogase que se abrieran las barricas, única cosa que podían hacer: rogarle. Pero cuando entraron en el despacho del jefe de la aduana, allí estaba el señor Micó, que salió rápidamente para la Delegación de Hacienda y denunció que en un barco suyo venían efectos que no estaban en el manifiesto, por lo que creía que era contrabando. Debo advertir que cuando esto hacía el señor Micó, ya habían salido bastantes barriles para una casa de Valencia y cuando llegaron al puerto el señor Micó y el delegado de Hacienda, éste, que advertió que se estaban abriendo los barriles, intervino para decir que se había formado una denuncia y así quedó el asunto, en el que, incluso, si perdía la mercancía, resultaba ganando, puesto que como se impone una multa tres veces para el denunciante... Pues bien, ese señor, que tenía que haber pagado una multa de unos cuarenta y cinco mil duros, con arreglo a la ley, fué absuelto por la curia. ¡Qué vergüenza!

A continuación cité otros dos nombres que deben tenerse en cuenta, pero que no entendimos con claridad, y luego se ocupó del periódico "La Información Meridional", de Marsella, que en su número del día 19 anuncia que un señor Mallot, quizá sea pariente de esa canalla marxista, que nos serio fué director general de Seguridad, busca despacho para instalar las oficinas de "La Cludea", es decir, que es un negociante de los frutos robados por los anarquistas en Levante. Señala que este es socio de un tal Rubin, que, simulando sin duda que está a nuestro lado, se encuentra comprando frutos en Mallorca, y así, si triunfamos nosotros y Mallot es en desgracia, el tal señor Rubin, puede seguir negociando con nuestros frutos y todo va bien; pero no. ¡Anarquistas malborraques! Entre vosotros se encuentra, quizá comprado vuestras mercancías, este tipo, tan sanguinario, por no aplicarle otro calificativo más duro y todos debéis evitar que pueda hacer el menor negocio.

No quiero hacer más larga esta charla. Deseo a esos pobres campesinos de la zona roja un poco de paciencia, pues repito que quizá estén sufriendo un pequeño castigo, por haber simpatizado con esas ideas. Pronto ondeará en Valencia la bandera roja y gualda y entonces vosotros, hartos ya del marxismo que estáis padeciendo, seréis los paladines de la España nacional y exorcizaréis a ese desgobierno del frente popular formado por canallas y bandoleros. Seguro estoy de que esa fuerza vuestra se unirá

a todos los hombres de conciencia y todos juntos conseguiremos hacer la grandeza de España, como todos deseamos.

A continuación se ocupó del partido oficial rojo, tanto de ayer como de hoy, que dijo estaba plagado de tonterías y después de dar cuenta de la ocupación de los dos pueblos que ayer fueron tomados en la Sierra de Alhama, señalando que en Játar existen de quinientos a veinte mil litros de aguarrás y una cantidad considerable de colofonia. Hizo cuenta de las tonterías que los rojos cuentan sobre sus acciones de Marbella, donde dice que los ha desalojado, a pesar de que ayer mismo, desde Gibraltar, fueron muchos los que se trasladaron a dicho sector, incluso a Marbella, para ver los destrozos que a su paso ha dejado la canalla marxista. Para demostrar las mentiras del partido de hoy, aconsejó que se examinara en la guía Michelin la provincia de Granada y podrá advertirse que a cuarenta kilómetros de nuestras líneas, en la carretera de Guadiana a Guadix y otros diez a la derecha, por otra carretera, que hacen en total cuarenta kilómetros, se encuentra ese pueblo de Aldachitas, que dicen que nos han ocupado y en cuanto a Collado del Alguacil, confieso mi ignorancia, pues ni lo conozco ni mis subordinados me han podido fiar su posición. De modo que con mucha facilidad han podido ocupar unas posiciones que se encuentran a más de cincuenta kilómetros de nuestras líneas.

Finalmente hizo referencia a lo que dice el radio de la F. A. I. de Barcelona. Dice así: "Es preciso pedir estrecha cuenta de las descalabros sufridos por las armas republicanas en el frente de Madrid, a la Junta de Defensa, que no ha cumplido con su deber. Tanto la F. A. I. como el partido comunista protestan y hacen observar que estiman que el general Miaja está vendido a los facciosos y debe ser fusilado". Y se han de condenar por tus descalabros en Madrid, y no es lo malo lo que has tenido, sino los que vas a tener que es algo peor.

Dicen también: "La única manera de ganar la guerra y salvar a España es fusilar a Casares Quiroga, a Lrzo Caballero y a Azafia, únicos responsables de los desastres del frente popular español". Es un lenguaje muy apropiado de unos señores que dicen que están subordinados al gobierno de Largo Caballero ¡que te creas tu eso! Y malo es que empiecen a decir, porque la FAI, si lo dice, suete ratificarlo y eso que también hay para dudar, porque se me han aparecido unos documentos, que espero recibir de un momento a otro, en los que figura el orden de Rosenberg, para "cazar a Durruti", que fué asesinado por los comunistas, y a pesar de ello y de la fama que tiene la FAI, Rosenberg vive todavía, con su joroba, pero vive. Y nada más; una pequeña relación de donativos, porque no está el tiempo para que vengan a entregarlos y hasta mañana, señores.

## DEL GOBIERNO CIVIL

A la hora acostumbrada tuvo la amabilidad de recibirnos ayer el gobernador civil señor Rivas y Jordán de Urrutia.

El día de despacho, nos dijo, había sido largo y trabajoso, pero, en realidad, nada se había registrado en el de interés informativo.

El señor gobernador se mostró muy desfachisado de los trabajos realizados por la Junta constituida para llevar a cabo el plan de distribución en el decreto relativo a los subsidios para las familias de los combatientes. Dicha Junta había celebrado ya dos reuniones y se había ocupado de la distribución de documentos, habilitación de locales en la provincia para, inmediatamente, poner todo lo necesario en funcionamiento, al objeto de que se obtenga el beneficio propio de obra tan interesante y humanitaria, debiendo esperar que cada ciudadano sea un entusiasta cooperador de la misma.

# Las mujeres españolas y doña María Guzmán de Moscardó

"Honremos a quien nos dió a todas honra y honor."

La Confederación de Mujeres Católicas, haciéndose eco del sentir de las mujeres españolas y recogiendo el ansia nacional de honrar y glorificar, como es razón que se haga, a los héroes de la nueva España, ha dado ya los primeros pasos para organizar un homenaje en honor de la ilustre y dignísima dama doña María Guzmán de Moscardó.

No intentamos presentar en estas líneas a tan meritisima mujer. Su figura, juntamente con la de su esposo, el general de este nombre, se levantan hoy, en el actual alboror de España, como dos figuras gigantes propias de los tiempos de gesta y como tipos los más genuinos y representativos de las virtudes sublimemente heroicas de esta raza nuestra, que ha sido, es y será siempre, el pabullo del mundo y la envidia y admiración de las generaciones presentes y venideras, mientras aliente en sus entrañas el divino espíritu de Jesucristo, que es la vena fecunda de todas sus generosidades y grandezas.

Solamente queremos decir, y la Confederación de Mujeres Católicas así lo ha estimado, que es un deber y un deber de justicia por parte de España y singularmente por parte de sus mujeres, este homenaje a doña María Guzmán de Moscardó, que tan cumplidamente ha sabido responder a la prosapia ilustre de su apellido, a la vez que nos ha colmado de honra y gloria a las mujeres españolas que todas hemos sido honradas en ella.

Como esposa, doña María Guzmán nos ha dado al gran candillo de los héroes legendarios del Alcázar: al inmortal Moscardó, expresión suprema del valor sereno e indomable, contra cuyo temple, mas que de acero, fueron a estrellarse las furias todas, que al caer rendidas y deshechas rumberaban una tras de otra este estruendo: "Contra el Alcázar de Moscardó no hay quien pueda". Encarnación viva también de la lealtad que ni se vende ni se quiebra, de una lealtad tan leal, que el mismo Guzmán el Bueno podría mirarse en su espejo para aprender y para admirarse.

Como madre, doña María nos ha dado al incomparable Luis Moscardó, que estando a punto de ser fusilado y sabiendo que el precio de su vida es la rendición de su padre, con una grandeza de alma que al parecer no

podía caer en tan pocos años, mismo pide al autor de sus días que no se rinda y muere con: "¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! en los labios.

Ya se ha dicho algo también de su calvario personal de más de mes y medio de prisión entre los rojos, que le hacían objeto preferente de sus descortesías, insultos y malos tratos.

En este calvario jamás le faltó la entereza y resignación cristiana, puesto que siempre la mirada y el corazón en Dios y en España, a los que ofrecía sus dolores y tribulaciones.

Estos son los méritos en que se funda la justicia del homenaje que se pide a las mujeres españolas para esa esclarecida y nobilísima mujer, que se llama Doña María Guzmán de Moscardó.

Mas quisiéramos que este homenaje no fuera tan solo el pago de una deuda, sino que entrañara también un tributo de admiración. En esta hora trascendental en que se hace una nueva España, es preciso que los hechos sobresalientes de virtud se pongan en alto y en honor, para ejemplo y estímulo del pueblo, que con facilidad sabe ser grande, si grandes son los hechos que a su contemplación se ofrecen.

Y como ejemplo perfecto de mujer, podíamos mirar a doña María Guzmán. Mujer verdaderamente cristiana, sincera y profundamente piadosa, que supo hacer de su hogar, un hogar cristiano modelo, y en ese hogar cristiano modelo es donde se forjaron a héroes y los mártires Moscardó, a quienes España agradece corona de gloria y la Iglesia bendice y exalta jubilosamente. Siempre fué el hogar cristiano semillero de los grandes patriotas y de los héroes; siempre fué la madre santa la que educó los mejores ciudadanos, la que dió los mejores hijos a las otras dos madres: a la Madre Iglesia y a la Madre Patria.

Por eso, ha parecido a esta Confederación de Mujeres Católicas que la Iglesia y la Patria habían de juntarse para ofrecer a la esposa modelo, a la madre incomparable, a la mujer cristiana y española, honra y honor de las mujeres todas de España, un homenaje de obligada gratitud y de admiración, para el que pedimos a todas las esposas, a todas las madres, a todas las mujeres de nuestra Patria, su entusiasmo y su más decidida y generosa colaboración.

## DE ACTUALIDAD

### EJEMPLO DE PATRIOTISMO

Consignamos como un honor esta carta que escribe uno de los "Requetés más beneméritos. Tierra que de tales hijos bien merece ser alabada por todos.

Burgos, 28 de enero de 1937.—El señal jefe, E. GA YUBIC.

Véase la carta, tal cual va escrita: "Señor Presidente de la Junta de Guerra de la provincia de Alava: "Muy señor mío: El que suscribe, concejal y vecino de esta villa de Morada, que ha estado prestando servicio de Requeté voluntario desde el día 19 de julio, a donde fué incorporado al "Tercio Rioja", por orden superior y hasta el día seis de enero, pone en su conocimiento para los efectos que estime convenientes:

"Que habiendo sido dado de baja en dicho Tercio por haber cumplido 46 años, con mis hijos y la mujer enferma, y habiéndome comunicado por el agente de la Caja de Oyo, que pasará a cobrar el subsidio de esta quincena, yo renuncio a dicha quincena, así como también a la otra que quedó atrasada anteriormente, para dicho dinero pueda ser reintegrado a esa para cumplir los altos fines que se ha propuesto.

"Gracias que no ando ateznando del pecho prociendo de usted cuya vida guardo de Dios muchos años.

¡Viva España!

EVARISTO DIAZ DE CERIO.

Moreda, enero de 1937.

(Oficina de Prensa y Propaganda de la Junta Provincial Carlista de Guerra).

## Disposiciones oficiales

### INTERESANTE ORDEN RELATIVA AL INGRESO DE REFUGIADOS EN LAS ESCUELAS ACTIVAS

Secretaría de Guerra.—Orden.—Reingreso de refugiados en las escuelas activas.—Los jefes, oficiales y suboficiales del Ejército y Armada, retirados, a quienes se refiere el decreto de ocho del actual (B. O. número 83), que piensen solicitar su vuelta al servicio activo, han de tener muy presente que, como en dicha superior disposición se manifiesta, "la valla de una gran parte de dichos jefes, oficiales y suboficiales que se encuentran desempeñando mando", es lo que se ha tenido presente para "aprovechar en el porvenir sus condiciones". Y que solamente podrán ser reintegrados en las escuelas activas los que "están incorporados a las filas del Ejército Nacional o de la Marina desde los primeros días del movimiento, hayan prestado distinguidos y reconocidos servicios a la causa Nacional y por sus condiciones de edad puedan todavía seguir prestandoles en activo".

El fin que se persigue con este decreto, cuya letra y espíritu no han interpretado bien algunos en las solicitudes, no es el de satisfacer conveniencias particulares, sino conseguir para el Ejército y la Armada elementos entre los jefes, oficiales y suboficiales que, por sus aptitudes físicas, entusiasmo profe-

sional y capacidad técnica, puedan prestar sus valiosos servicios a España como soldados.

Burgos, 28 de enero de 1937.—El señal jefe, E. GA YUBIC.

DESERVENOS

Pasen destinados al 12 Regimiento Ligero de Artillería los siguientes oficiales:

Capitán don José Díaz Muntada, del 10.º Regimiento Ligero.

Alférez de complemento don Manuel Gavín Esquerola, del 9.º Ligero.

Alférez provisional don José Martín Fadón, del 4.º Pesado.

Alférez provisional don Luis Villanueva Carpio, del 4.º Pesado.

MANTEQUILLA FRAISORO

CASA PIAZUBLO

GALLARZA, 16

## PASANDO EL TIEMPO

Persiste el régimen húmedo, aunque no pueda decirse que se ha metido el tiempo en agua ni acaso temerlo, porque el barómetro está mejorando, ya que ayer de 706 que señaló cuando menos llegó a 714'5.

El ambiente fué soportable, pues la temperatura aunque no subió de once grados, tampoco había bajado de cuatro y medio en la madrugada. Cuatro horas y veinte minutos fueron las de sol cálido y soplo viento del oeste. De la lluvia intermitente no se recogió dato porque cuando fué apreciable habían pasado las seis de la tarde.

El paseo en la calle del general Moa estuvo animado y muy concurrido las secciones de cine del Moderno. El programa gustó. La cinta base fué, como decíamos, muy interesante y bien realizada. Hoy se proyectará un notable programa del que será cinta principal la titulada "Por el mal camino". Es una proyección "de bandera" de la Warner Bros. el diñástico James Cagney y la encantadora Margaret Lindsay tienen los primeros "rolls". El asunto, por su originalidad, resulta interesantísimo.—C. M.

Mañana

Moderno y Olympia

¡¡CONTEINIMIENTO COMICO!!

Había una vez dos héroes

Por los ases de la gracia STAND LAUREL y ALIVER HARDY, con la actuación de los "Tres Corditos", "La Pastorcita", "El usuretero" y los soldados de madera. ¡¡90 MINUTOS DE RISA LOCA!!

HOY

**Teatro Moderno**

FORMIDABLE ÉXITO

De la emocionante superproducción Warner Bros

**Por el mal camino**

Por el inmenso JAMES CAGNEY y MARGARETTE LINDSAY

## EL DIA DEL "PLATO ÚNICO"

SE ACERCA EL "DIA DEL PLATO ÚNICO", CONVIENE DISPONERSE A DAR A LA PATRIOTICA INSTITUCION LA IMPORTANCIA QUE MERECE. DEBE PENSARSE EN QUE ELLA ES ELEMENTO DE FORMACION DEL CIUDADANO DE LA ESPAÑA TRADICIONAL, EN LA QUE CAMPEABA LA VIRTUD DE LA CARIDAD Y DEL ESTADO NUEVO, EN EL CUAL LA SOLIDARIDAD SOCIAL HA DE SER ESENCIAL CUALIDAD.

RECUERDO PARA EL NECESITADO, RECUERDO Y AYUDA GENEROSA A CAMBIO DE UN POCO DE SOBRIEDAD. PERO LA INSTITUCION NO COBRARA SU VERDADERO VALOR SIENDE TRAS CADA CUAL NO SE HAGA EL FIRME PROPOSITO DE SER SINCERO, LA PARQUIDAD MENTIDA CARCERA DE EFICACIA EDUCADORA. HAY QUE REDUCIR LAS COMIDAS Y HAY QUE ENTREGAR EN METALICO LO QUE LA REDUCCION SUPONGA: NO MAS, PERO TAMPOCO MENOS.

ESTAMOS SEGUROS DE QUE SI SE PRACTICA CON VERDAD, EL RENDIMIENTO NO SOLO NO DEBE DISMINUIR SINO ACRECERSE. A CADA NUEVA RECAUDACION DEBE AUMENTARSE UN POCO LA CUOTA, NO MAS QUE ALGUNOS CENTIMOS, SI MAS NO ES POSIBLE, PERO LO BASTANTE PARA QUE SE PUEDE VIVIR QUE NO DEBAJE EL INTERES EN PROCURAR AYUDA AL DESVALIDIO Y EL AFAN EN, AL PROPIO TIEMPO, DEMOSTRAR QUE EL ESPIRITU PATRIOTICO DE CADA CIUDADANO EN NADA CEDE AL PROPIO DE LA OBRA.

# JUAN PALACIOS BANCA

Advierte a todos sus clientes y público en general que verifique cuantas operaciones sean necesarias para cumplimentar la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 9 de los corrientes, respecto a la presentación en esta Delegación de Hacienda de la declaración jurada justificativa de la pertenencia de Valores del Estado y relación comprensiva de los mismos.

Los que residan fuera de la capital pueden dirigirse por correo a esta Banca, solicitando datos y explicaciones, en evitación de gastos y molestias consiguientes.

## Notas de la Alcaldía

### DENUNCIAS Y DECOMISOS

Denuncias juzgadas en el día de hoy: Una por acudir una alfombra sobre la vía pública a las once de la mañana. Otra por dejar abandonada una camioneta en la vía pública durante dos horas. Otra por faltar al respeto debido a un Guardia Municipal. Otra por montar unos chicos en la trasera de un automóvil. Otra por circular con un carro de mano sin matrícula por una de las aceras del Paseo de Gonzalo de Berceo. Otra por circular montado en bicicleta por una de las aceras de dicho paseo, y otra por faltar al respeto y consideración debida al guardia denunciante.

Por los Vigilantes de Consumos se ha presentado una denuncia, contra don Benito Ruiz, vecino de esta capital, por haber dado cuenta de ello a la Administración de Consumos, según está ordenado.

Por dichos empleados se han realizado los siguientes decomisos: A doña Antonia Martínez y doña Pilar Sáenz, de Logroño y Villamediana respectivamente, una cántara de vino y cinco kilos de jabón; a doña María Gil, de Logroño, una docena de huevos que trata de introducir sin satisfacer los derechos de Consumos.

A don Sabino Ruiz, dos conejos y dos kilos de conserva. Estos efectos han sido enviados a varios establecimientos benéficos.

A fin de enterarles el auxilio familiar que como sexagenarios les facilita la Comisión del Puro Obrero, se invita a los individuos que a continuación se detallan, a presentarse en el Negociado de Beneficencia de este excelentísimo Ayuntamiento, hoy sábado, entre diez y once y media de su mañana, en la inteligencia, de que los que no lo hagan, se entenderá renuncian a participar en el citado beneficio.

Francisco Bargañilla Ribarria, Matías Daroca Rodríguez, Teodoro Jiménez García, Toribio Rubio Royo, Bernardino Arruquero Herrero, Federico Izquierdo, Braulio Laguna Díez, Anastasio Cabezon Royo, Lorenzo Cárcamo Quintanilla, Fernando Jimeno Vera, Cayo Pérez Bergasa, Cayo Tré, Agapito Bozalongo Losantos, Celestino Castellanos Heras, Isidoro Nalda Etxayo, Eusebio Portilla Torres, Lorenzo Velasco Francia, Eusebio Ceasano Segura, Mariano Casado Vrubrales, Cayo Tré Ruiz, Santiago Sáenz Bermejo.

### SUSCRIPCIÓN PARA MITIGAR EL PARO OBRERO

Relación de señores que se suscriben voluntariamente para mitigar el paro Obrero, con expresión de cuotas mensuales:

Suma anterior, pesetas	1.275
Sres. Fernández Hermanos	250
" Marco y Ramírez	100
" Sáenz y Compañía	100
Don Luis Santos	100
" Evaristo Pérez-Iñigo e hijos	100
" Ramiro Movellán	1
" Martín Aragón Ordo	2
" Isidoro Foronda Pinillos	1
" Luis Martínez Fernández	1
" Antonio Ferrer Romero	10
" Daniel Alearráz	15
" Rufino Alonso	2
" Simón Aslaín	2
" Hipólito P. de Mendi	210
" Felipe Cacho	5
" Pedro Fernández Lasanta	25
" Francisco Peñaldez	25
" José Miranda (Cine Social)	25
Sres. E. Martínez y Cia S. L.	50
Don Lucas Fernández Pinedo	10
" Serapio Fdez. de Pinedo	10
" Leopoldo Eñías	10
Suma y sigue, pesetas	2.129.70

## Madrinas de guerra

Artilleros Víctor Entrena, Victoriano Conejo y Ricardo Ciriza, Segundo Montaña, Victoria.

Cabo Jesús Martínez y soldado Diodoro Goñi, Aeródromo Agoncillo, (Logroño).

Sargento Francisco Gil, Regimiento Galicia, Huesca.

Falangista Fidel Jiménez Jiménez, Falange Riojana, Buega.

Falangistas Román Iturriza, Florcencio Fernández, Antonio Loyza, Eñías Martínez, Rafael Cabezon, Carmelo Marqués, Máximo Sáenz y Hermenegildo López, Villarreal, (Vitoria).

Soldados Tomás Collados, Modesto Díez, Joaquín Arriño, Jesús Molina, Mariano Diago, Francisco Esteban, Antonio Daudín y Roque Camarero, Comandancia de Intendencia, Zaragoza.

Belagada Teófilo Medina y soldado José Torres, Comandancia de Intendencia, Zaragoza.

Cabo Fernando de Francisco, Grupo de Transmisiones, Zaragoza.

Falangista Cristina Marcelino, Central de Burgos, Sigüenza. (Solicita una cazadora).

Juan del Val, Eduardo Trincado y Alberto Montoya, Hospital de la Cruz Roja, Vitoria.

Soldados Antonio Segura, Pedro López, Antonio Hidalgo, Andrés García y Juan Quesada, Regulares de Melilla.

Requetés Pedro Ibañez (cabo); Antonio Piñero, José Penca, Alfredo Argente, Eusebio López y José Luis O. Fernández, Tercio Clavijo, Aguilar de Camero, (Burgos).

Cabos José Guerra y Diego Cervantes

# AVISO

## La Unión y el Fénix Español

### Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales en su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros. Ramos y pagando los siniestros con su característica puntualidad.

Capital social y reservas ... más de 127 millones de pesetas

Primas recaudadas en España en 1935 ... más de 38 " "

Primas recaudadas en el extranjero en 1935 ... más de 54 " "

Valor de los inmuebles de su propiedad ... más de 40 " "

Subdirector: José Mendizábal  
Bretón de los Herreros, 21.-Logroño

## Obra Nacional Corporativa

¡PATRONOS! ¡OBREROS!: Cuantos sintáis los deseos de trabajar por la paz justa y equitativa; cuantos queráis forjar la España inmortal y excavar la Economía por los derroteros de la justicia social, venid a encuadraros en la OBRA NACIONAL CORPORATIVA.

Suprema aspiración de la OBRA NACIONAL CORPORATIVA es la colaboración armónica de las clases productoras.

La OBRA NACIONAL CORPORATIVA os proporcionará trabajo, si sois obreros; y os facilitará trabajadores, si sois patronos.

dinaria mensual del turno cuarto, "Inmaculada Concepción", la noche del 30 al 31, cuya aplicación, así como la de su Santa Misa, se hacen particularmente por el alma de don Fidel del Puyo Jiménez (a. e. p. d.).

ASOCIACION DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES.—Se ruega a todas las asociadas acudir sin falta a junta, mañana, domingo, a las doce, en la Iglesia de Santiago, para tratar asuntos de urgencia.—La presidenta.

Por resolución fatal de una dolencia aguda, de manera rapidísima, dejó ayer de existir en Cenicero, a los 25 años de edad, doña Elvira Gangutia Sagares, esposa del veterinario de Matute don José Lagunilla e hija del propietario e industrial de la citada ciudad, don Santiago.

La noticia de su fallecimiento ha causado penosísima impresión, pues se desconocía la gravedad de la paciente y la sorpresa vino a aumentar el sentimiento hondo y unánime, toda vez que la finada, curas prendas de carácter le habían procurado gran estimación y afecto, estaba unida a familias muy queridas en la citada localidad y eran muy extensas sus relaciones, lo que hoy se pondrá de manifiesto con ocasión del traslado del cadáver al cementerio.

Reciban su viudo, padres y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## "SCOUTS HISPANOS"

(TERCERA TROPA)  
ORDEN DEL DIA 31.—Excursión ordinaria, a las márgenes del Iregua. A las tres menos cuarto de la tarde estarán formados todos los Scouts (no Lobatos) en el "Hogar Scout". La merienda se llevará en crudo; los guías se encargarán del racionamiento de sus patrullas. La vuelta será, aproximadamente, a las siete.

## La Sociedad de Socorros "Centro de Protección de Chóferes" de Logroño

Dobidamente autorizada por la Autoridad, convoca a sus asociados a la Junta General Ordinaria que se celebrará el domingo, día 31 del actual, en su domicilio social, M. Villanueva, número 5, segundo, izquierda, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria o a las once en segunda con el número de asistentes que haya, para tratar sobre el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Discusión de la Memoria y aprobación si procede.
- 3.º Renovación de cargos.

El Presidente, Emilio Escudero

## Asociación de Inquilinos

LOGROÑO

Para dar cumplimiento al artículo 8 de los Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria para el día 31 del actual, a las diez y media en primera convocatoria o a las once en segunda, en el salón del "Círculo "La Amistad", segundo piso, para tratar los asuntos siguientes: Aprobación del acta anterior. Aprobación de las cuentas del año 1936. Elección de cargos que corresponden cesar.

Logroño, 29 de enero de 1937.

LA DIRECTIVA

## M. Gómez Cobo

INFERMERÍA DE LA INFANCIA  
MEDICINA GENERAL

RAYOS X. — SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
Once de Junio, 9, Pral. deha. T. 2272

En el mercado de cerda celebrado ayer, se pusieron a la venta 122 toneladas, quedando todos colocados.

Los precios oscilaron de 45 a 60 pesetas ejemplar, según clase y tamaño.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN  
PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

# Herrero Riva y Compañía

## BANQUEROS Logroño

### Prórroga hasta el 10 de febrero

Hasta el día 10 (DIEZ) de febrero ha sido prorrogado el plazo para presentar en las Delegaciones de Hacienda, por duplicado, las declaraciones juradas comprensivas de los valores de las diferentes Deudas del Estado, de las del Tesoro o de las Especiales, con forme a la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 9 de enero de 1937.

Contamos con impresos adecuados para formular las correspondientes Declaraciones juradas, los que, así como nuestros servicios, nos complacemos en poner a disposición de nuestros clientes.

## Encargos para el frente de Sigüenza

Regimiento Infantería Bailén 24

Habiéndose establecido un servicio correo bisemanal por el Batallón de este Regimiento que se encuentra en el sector de Sigüenza, que saldrá de dicho punto los martes y viernes, para regresar los miércoles y sábados, los encargos y correspondencia para los individuos del mismo, así como para los del Regimiento de Artillería número 12 y Milicias de Falange y Requeté en dicho frente, se entregarán en la portería de Pabellones, la víspera de los días de salida, de 15 a 17.

## REQUETE AUXILIAR

Se ordena a todos acudan mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, al cuartel.

## C. O. N. S.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este gremio que se encuentran cesantes, se pasen por estas oficinas, Mercado, 64, primero, de once a una de la mañana.

## SINDICATO DE LA MADERA

Se ruega a todos los afiliados al gremio de la Madera se pasen por estas oficinas, Mercado, 64, primero, el sábado, día 20 de los corrientes, a las seis y media de la tarde, a fin de que se pongan al corriente de la cuota correspondiente al mes de enero.—El Delegado Sindical.

## V. infante

Mañana, domingo, se celebrará en San Sebastián un grandioso festival taurino, en el que se lidiarán seis magníficas reses regaladas por los hacendados del campo de Salamanca, acudiendo de matadores Luis Fuentes Bejarano, Domingo Ortega, Pepe Amorós, Luis Gómez "El Estudiante", Antonio García "Maravilla" y Curro Caro.

Este festival está organizado por F. B., a beneficio del Auxilio de Invierno.

## RADIO RIOJA S. A.

Se convoca a los accionistas de esta Sociedad a una Junta general extraordinaria que por orden de la autoridad y con asistencia de un delegado suyo, se celebrará en los locales de Radio Rioja el próximo lunes, día primero de febrero, a las cinco y media de la tarde.

Dado el interés e importancia del asunto a tratar, se espera la más puntual y nutrida asistencia.

¡Viva España!

Logroño, a 28 de enero, 1937.—El presidente en funciones, J. Bizaga.—El interventor militar, José de las Rivas, comandante de ingenieros.

## LANAS. GUANTES

MEDIAS SEDA, HILTO, SPORT PAJAS, BOTONES ABRIGO

Precios baratísimos

## LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás

SASTRERIA CENZANO, liquida todas las existencias a precios muy convenientes. También vende las estanterías, mostradores, etc. Bretón de los Herreros, 12, entresuelo.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— José Luis Martínez Redondo, José Manuel Acedo García.

Defunciones.— Primitiva Ruiz García, de 78 años, de Arrabal; María Presentación Bonet Claurriz, de 56 años, de Pamplona; Pilar Odís Alonso Zapatero, de dos meses, de Logroño.

Matrimonios.— Molés Uribe Herce con Isidora Vélez Melón; Juan Yustes Martínez con María Dolores Martínez Martínez.

## S. MONTOLIVA

GARGANTA, TABLAS

7.º OIBO

Sancti de 1031-4-6

Edición de 5 T. 21-26

Desde el día primero de febrero, todos los camaradas pueden usar la Biblioteca abierta por este Sindicato.

El Jefe Provincial

## IN MEMORIAM

### JUAN JOSE GARCIA BAQUERO, CAPITAN DE INGENIEROS

Un riojano ejemplar ha desaparecido de entre nosotros: El capitán de Ingenieros don Juan José García Baquero y del Río, católico ferviente y brillante ingeniero militar.

De formación cristiana, adquirida en su familia y educado en los colegios de la Compañía de Jesús de Tudela y Deusto, siguió sus estudios de ingeniería con gran brillantez, después de ingresar en la Academia, en donde aprobó, además del ingreso, al mismo tiempo, el primer año.

Terminada la carrera, pide su voluntario destino al Ejército de Marruecos y toma parte más tarde en el desembarco de Alhucemas y realiza obras de defensa en Villa Sanjurjo. En aquellas operaciones es herido gravemente y se le concede la Medalla Militar.

No es menos destacada su actuación como oficial del Regimiento de Pontoneros y de la Brigada Topográfica y, más tarde, como profesor de las Academias General Militar y de Artillería de Ingenieros.

Pasa más tarde, a su ascenso a capitán, al grupo de Ingenieros de Pamplona y como el Mando aprecia en su valer los méritos y condiciones de García Baquero, se le envía a Asturias, donde proyecta y dirige obras de acortamiento. Allí se encuentra cuando se produce el movimiento liberador de España y, naturalmente, es uno de los más destacados defensores de Oviedo, en cuya defensa fortificadora interviene eficazmente. Más tarde, dirige la construcción de la carretera Oviedo Grado y se encuentra, bajo el fuego enemigo, gloriosa muerte.

Able, sencillo, cariñoso, era idolatrado por cuantos tenían la suerte de ser mandados por él. Todos en Oviedo, al enterarse de su muerte, exclamaron unánimes: ¡Ha muerto el capitán bueno!, pues con este nombre era conocido.

Fisioneros rojos trabajaban en las obras en que encontró la muerte, y ellos, llorando, velaron su cadáver y lo acompañaron, como justo homenaje a sus bondades. ¡Ha muerto nuestro padre!, decían.

Este era el hombre modelo amantísimo de su familia, de una vida irrepresiblemente católica y dispuesto siempre a la bondad y al sacrificio.

La Rie, pierde uno de sus mejores hijos y la Juventud de Acción Popular, uno de sus más leales y entusiastas.

Descansa en paz, que Dios ya habrá premiado tus virtudes.

### CAPITAN JUAN JOSE GARCIA BAQUERO: PRESENTE Y ADELANTE!

(De Acción Riojana.)

## CULTOS

### NOVENA EN SANTIAGO.

Como tenemos dicho en números anteriores, hoy dará principio en la Iglesia de Santiago un solemne novenario dedicado al Apóstol Santiago, Patrón de España, para implorar por su intercesión el triunfo de nuestras armas y el eterno descanso de las víctimas que heroicamente derramaron su sangre por Dios y por la Patria en esta Santa Cruzada.

Todos los días, a las ocho, se dirá misa de comunión, y a las diez, rezada. Por la tarde, a las seis y media, expuesta S. D. M., habrá Rosario, Novena, sermón, a cargo de don Florentino Rodríguez, reserva y salva a la Santísima Virgen del Pilar.

### PUBLICACION DE LA BELLA.

Mañana, en las Iglesias de Santiago y Palacio, en las misas mayores, se hará la publicación de la Santa Bella.

Siete Domingos de San José.

En la Iglesia de San Bartolomé, darán comienzo mañana, domingo, por la mañana se harán en las misas de seis y media, ocho y nueve. Por la tarde, a las siete, expuesta el Santísimo, Rosario, Dolores y rezos cánticos, terminando con la bendición.

ADORACION NOCTURNA.—En la Iglesia de San Bartolomé, vigilia or-

La prohibición...  
Com...  
Fuer...  
prim...  
guar...  
de las...  
to ne...  
las...  
glori...  
sente...  
lecto...  
rias...  
gamen...  
esper...  
fos de...  
Com...  
Fuer...  
blam...  
gabi...  
dente...  
campo...  
la act...  
posibi...  
trigue...  
frides...  
las ac...  
Super...  
vicio...  
denar...  
en su...  
circun...  
realiz...  
por re...  
mente...  
gunas...  
real p...  
al ag...  
absolu...  
zada...  
Resur...  
labra...  
entusa...  
ahora...  
Mas a...  
adop...  
natura...  
la fis...  
españ...  
tual, a...  
da o...  
que h...  
Instit...  
entre...  
cha. P...  
daban...  
de lo...  
partic...  
bras t...  
del tri...  
lix San...  
ra de...  
sabido...  
pecado...  
fiados...  
comer...  
Hou...  
Ardu...  
propie...  
proces...  
los p...  
adop...  
y cun...  
clia p...  
por ta...  
mins...  
se call...  
siemb...  
socio...  
lo m...  
tura...  
vidad...  
mayor...  
da clas...  
mos ex...  
Aragón...  
y de...  
sa y re...  
a las...  
real de...  
dición...  
tudo de...  
son tre...  
son au...  
pintas...  
las ma...  
giestr...  
trad...  
sum m...  
sembr...  
Breno...  
dual...  
el Inst...  
de los...  
e las...  
secha...  
to lan...  
tores...  
alguna...  
de intr...  
de nue...  
conseg...  
que se...  
lectas...  
le con...  
"má...  
arroll...  
dución...  
locar...  
nivel...  
present...  
lectas...  
con las...  
Hoy dis...  
tra, fu...  
trigo...  
que el...  
gar a...  
do de...  
mal ce...  
produce...  
Secha...  
explique...  
que gran...  
nacio...  
suenta...  
gas nor...  
mente...  
el agric...  
de la...  
agentes...  
una bu...  
Reguici...  
bestia...  
sombra...  
la car...  
ciudad...  
por en...  
ción...  
Ester...  
herrer...  
CA



Vigilad todos el espionaje  
enemigo y denunciad  
a los traidores

# LA RIOJA

ORDEN  
AUTORIDAD  
JERARQUIA

INFORMACIONES COMENTADAS

## LA CONQUISTA DE LA ECONOMIA

Para construir hace falta acumular materiales, saber de que están formados, y para que sirvan; dándose aquella inversión prevista en todo plan responsable. Para hacer la Economía Española, hoy por hoy, hasta con las definiciones concretas, conocidas y marcadas desde las altas cimas del Estado. Hay que ponerse en marcha, andar, andar...

La guerra alecciona más que la paz, pone en pie aquellos problemas abandonados, desnuda completamente la realidad de la vida, y nadie puede negarse a verlos, a tocar de cerca sus líneas marcadas rotundamente. Una guerra es el planteamiento súbito de cuestiones que merecen un tratamiento más precoz y más activo.

Nunca como hoy se puede hablar con verdadera justicia de la "reconstrucción nacional", orientación que todos los políticos marcaron en sus programas encandorados y que ninguno realizó. La anarquía, el desabastecimiento, la paralización de la vida armónica de España, la guerra civil con el jaleo abierto por donde todos los problemas andan al desnudo... Muchos españoles encendidos por el patriotismo y la fe se aperechen de la realidad de esta urgente reconstrucción nacional. Pero, generalmente este aperechamiento tiene un carácter profundamente sentimental; y debe tener un carácter profundamente social. Todos los españoles que no luchan en los frentes deben luchar por la reconstrucción. Primero entrando el plateresco "yo" español, padre y germinal del egoísmo, de la pasividad y del fatalismo; hay que transplantar el "yo" al campo colectivo de los españoles, y que brote en él, el ánimo empeñado y decidido de hacer una labor constructiva...

Los ciudadanos, los productores y los campesinos no tenemos por qué marcar planes, ni concebir ideologías, menos intentar que nuestra sencilla voluntad colabore en la dirección del Estado. Ya es bastante con que aprendamos a obedecer, ciencia sencilla que se deben aprender los hombres que quieren ganar el título de patriotas. ¡Obedecer es ley!

España no ha carecido de orientaciones y de orientadores. Siempre hubo geniales espíritus que trabajaron en pleno desierto, desolados y cuando se atendidos, aplaudidos y luego rechazados. De nuestros problemas económicos existe un arsenal de estudios, industria por industria, aspecto por aspecto. Conocemos y poseemos una riqueza de mentalidad gastada en honor de España y al servicio de sus problemas. Lo que hace falta es saber administrar toda irradiación mental española acompañándola con los brazos y la bondad del alma. El problema inicial para acometer esta cruzada o empresa de reconstrucción, es el de la disciplina y el de la sinceridad. Ningún interés particular debe existir si para ello el Imperio del interés colectivo ha de sufrir merma. Debe protegerse aquello que merezca protección, pero se debe abandonar todo cuanto signifique explotación, privilegio o abuso.

España es un país agrícola pobre. Hemos oído decir lo contrario a quienes creen que el patriotismo obliga a decir esto. El patriotismo obliga a pensar y sentir hacia el campo todo el afán que mejora las condiciones de lucha contra la geografía enemiga, y sobre todo, con secanos tristes y poco reproductivos, y casi siempre con cultivos malos y caros...

Otra cosa es decir que España es rica de condiciones naturales en el suelo y en el clima. Eso sí es cierto. Pero ¡qué se hizo por aprovechar estas condiciones ventajosas de nuestro suelo y nuestro clima? Las riquezas naturales de nuestro país son suficientes a las necesidades de España; es por esto por lo que nuestro país pudo ser neutral en la gran guerra, y por lo que puede establecer una política nacionalista en condiciones de independencia y de transcendencia que ningún pueblo de Europa puede mejorar. Precisamente porque bien administradas y bien desarrolladas las riquezas naturales, España es el país, puede serlo, más rico de Europa. La densidad de población es muy compatible con la riqueza que puede crearse y con un sistema económico perfectamente nacionalista, pero español a todo sabor y color.

De nuestra crisis industrial nada tiene que ver la agricultura de España; es lo que pudieramos llamar la "crisis de la buena voluntad". Siempre hubo una resistencia colectiva, es decir una indiferencia general a emprender una debida utilización de los medios con que nos obsequia el suelo y sus provechosas explotaciones. La gran industria nacional se anquilosó en el comodín de las protecciones y una relación de industriales heterodoxos desarrollaron algunas actividades encaminadas a la exportación...

Siempre hemos importado más que exportado en una relación desventajosa para nuestra balanza, sobre todo en los últimos años, en los que parecía arrear nuestro dénivel económico y productivo como una parálisis fulminante... Enviamos primeras materias

al extranjero para luego recibirías manufacturadas; prueba de que aquí no se ha sentido "el deber" de crear esa manufactura.

En 1923 el valor de las importaciones excedió, en 1.470 millones al de exportaciones; algo así como cuatro millones diarios pagados por esta diferencia. ¿Cómo iba a defenderse el signo monetario? Para los que ingenuamente ven en la mayor importación un buen síntoma, habrá que recordarle que sólo los ricos los que tienen muchas rentas, pueden hacer gastos mayores que productos. España no tiene capitales invertidos en el extranjero que le proporcionen rentas, y por lo tanto, todo cuanto quiera ser económicamente, ha de lograrlo en la explotación nacional de sus tierras y con la colaboración de sus hijos. Ahí tiene España el futuro gran tesoro, del cual se pueden realizar movimientos colosales de multiplicación de riqueza y de aplicaciones industriales de la misma.

España tiene muchas tierras de secano que son susceptibles del regadío; España puede tener más ferrocarriles y los que tienen pueden explotarse mejor; el suelo puede mantenerse sobradamente al pueblo.

España no debe enviar materias primas al extranjero para que las devuelvan manufacturadas; no debe exportar minerales por 360 millones para importar 140 en el mismo año. España no debe importar 60 millones de pesetas de huevos en un año; ni debe tener la Guinea Española en penuria mientras importa 54 millones de pesetas de café, de otros países.

Para no divagar y hacernos extensos: España debe hacer una fuerte y pacífica guerra contra la pereza y la dispersión de sus valores y sus hombres. El Estado sí quiere, logrará para cada problema el hombre que lo conoce, para cada labrador el arado que le interesa, para cada tierra el sistema de cultivo que sea conveniente...

No hace falta la linterna de Diógenes ni convocatorias que acostumbran a rendir tropezos y ambiciones estériles... Una organización general, una dinámica y un premio constante al trabajo y a la honradez... La conquista de la nueva economía española es fácil realizarla pensando que en los valles y en las montañas, en los medios culturales y científicos, en la ciudad y el campo está el factor hombre. ¡En España hay hombres! Con un Estado y un estructura basta para que el hombre y la tierra no sigan en el ciclo del atasco y de la penuria.

Todo debe estar en marcha. Nada dor hacer.

B. GARCÍA MENDIETA

## Bajo cielos de Imperio la Tradición vuelve

En la almenada torre más alta de la Tradición, día y noche giraba un faro luminoso que enfocaba el horizonte del Norte y del Sur, del Este y del Oeste.

El capitán de un barco buscaba un timonel. Un día, el faro se paró mirando al Sur, y en el horizonte, apareció la Giraldilla estelada entre el campo soleado de la tierra de María Santísima salpicado por miles de amapolas que, de cerca, eran Requetés con boinas rojas. El vigía de la torre observaba aquellos puntitos rojos... ¡parecían formar dos palabras!

¡Ochero! Dos palabras marcaban. Y el vigía leyó: Fal Conde.

Y también del Sur de España fueron alegando entonces a la torre, con una brisa ligera, notas alegres y sonoras del "Oriamendi", entre golpes de "pajilles" y sonidos de guitarras.

Una mañana de primavera del año 34. Bajo el mando de Fal Conde, desfilaban por primera vez en la República cinco mil "voluntarios contra el régimen", uniformados todos y con boinas rojas.

Ese día de cielo azul sevillano, día veraniego, la novia gentil del príncipe, que llevaba en su escudo la piedad, la gracia y la alegría entrelazadas—que era la capital andaluza—se despojó de los crepones de luto con que se cubría desde que asesinaron a su amado, y se adornó con todas sus galas para recibir al tradicionalismo, a la esperanza del mañana y al entonces su futuro gran jefe. Había presintido que esta sistema doctrinal, nacido de la entraña española, era el único que tenía eficacia para resucitar a su príncipe: la alegría.

Aquel día surgió Fal Conde; y desde entonces los Requetés fueron rehaciéndose cada vez con más empuje por el sol de la Patria.

Aquella tarde sevillana, un grupo de mandos del Requeté hacía un juramento ante la Inmaculada, Patrona de sus tercios. Y, desde entonces, vigilante, el boina roja esperaba, bajo el signo de Imperio, la orden de comenzar la guerra...

(Oficina de Prensa y Propaganda de la Junta Provincial Carlista de Guerra)

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

## Gobierno civil de la provincia SUBSIDIO PRO COMBATIENTES

En la Prensa de ayer, copiadas del B. O. del Estado, se insertan las instrucciones necesarias para el desenvolvimiento del decreto número 174, de fecha 9 del actual (B. O. del Estado número 83), creando el subsidio a favor del combatiente.

El fin altísimo patriótico de este servicio y la sagrada obligación que tenemos contraída todos los buenos españoles de ayudar a las familias necesitadas de quienes sin reparar en sacrificios luchan con heroísmo sin par en los frentes por la liberación de España, nos releva de todo comentario dedicado a encarecer un excepcional importancia y la necesidad ineludible de que absolutamente todos, autoridades y público, pongamos de nuestra parte el máximo interés para conseguir que la cobranza de los recargos establecidos en el artículo cuarto de la mencionada disposición se lleve a la práctica rigurosamente y alcance los rendimientos previstos para cubrir las atenciones a que se destinan.

Como las citadas instrucciones disponen en su artículo décimo sexto que al quinto día de su publicación en el B. O. del Estado han de comenzar a cobrarse dichos recargos, que como es sabido gravan en cuantía del diez por ciento a) el precio de los tabacos de todas clases, b) los billetes de entrada a espectáculos públicos, c) las consumiciones en cafés, bares, confeitarias y establecimientos análogos, d) servicios o consumiciones extraordinarias en hoteles, pensiones, hospederías y posadas, e) perfumes, esta Junta provincial ha hecho una tirada provisional de tickets-talonnarios por valor de 5, 10, 25, 50 céntimos y una peseta, los cuales serán distribuidos convenientemente y deberán utilizarse sin excusa alguna a partir de dicho quinto día, a cuyo efecto las Juntas municipales adoptarán las prevenciones que estimen oportunas para que la recaudación se efectúe desde el mismo día que la Orden sefala.

A tenor del artículo primero, las Juntas municipales, integradas en cada pueblo por el alcalde, que será su presidente, un mayor contribuyente designado por el Ayuntamiento, el juez municipal y un cura párroco, que hará las veces de secretario, deberán quedar constituidas sin excusa alguna con esta misma fecha, enviando a este Gobierno, mañana, 29, copia certificada del acta de constitución de las mismas.

A dichas Juntas se les proveyó por este Gobierno rápidamente de cuantos tickets-talonnarios, modelos y demás impresos hubieren menester para el mejor desempeño del cometido que se les asigna, y una vez que obre en su poder la expresada documentación, facilitarán los impresos de las declaraciones a que se refiere el artículo duodécimo, a todos los que se crean con derecho al disfrute de estos beneficios, ra que puedan llenar y suscribir dentro de los diez días marcados en el artículo segundo las citadas hojas declaratorias y presentarlas en la Secretaría de las referidas Juntas municipales de su localidad.

En atención a lo expuesto, espero que los señores alcaldes, agentes de mi autoridad y Juntas municipales extremarán su celo para el más exacto cumplimiento de este servicio y les encargo que, tanto a esta circular como a las disposiciones aludidas en la misma, se les preste la máxima atención divulgando su contenido entre el vecindario por los medios de publicidad corrientes en los respectivos Municipios.

Logroño, 28 de enero de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

## La elevación de precios de los artículos

En varias ocasiones se han publicado por este Gobierno civil circulares prohibiendo a los comerciantes la elevación de los precios de sus artículos sin que una necesidad absoluta lo exija, y siempre previa la autorización correspondiente de la Superioridad, sin la cual en modo alguno podrían ser alterados.

No obstante, nuevas denuncias formuladas e las autoridades superiores, acusan la contumacia y rebeldía de algunos comerciantes desaprensivos que, sin consideración al daño moral y material que causan a la economía con su censurable conducta y atentis únicamente a su egoísmo e intereses, han contravenido mis órdenes asignando a sus géneros precios superiores a los que regían en 18 de julio último, y como esto de ninguna manera puede tolerarse por este Gobierno, he dispuesto reiterar de nuevo la prohibición absoluta y terminante de elevar los precios de los géneros en forma que rebase a los que alcanzaban en la fecha citada de 18 de julio pasado, previniéndoles que será inexorable y corregiré con todo rigor cualquier contravención que en este sentido pudiere cometerse.

Llamo asimismo la atención de los compradores acerca del deber en que se hallan de denunciar cualquier hecho de esta naturaleza, para que la actuación de la autoridad pueda ser rápida, efectiva y eficaz y a la vez reintegrados de la cantidad que por exceso les hubiese sido cobrada y de los perjuicios que se les hubiere causado.

Del patriotismo de todos espero no verme en el caso de tener que imponer sanción alguna que, dadas las presentes circunstancias, alcanzaría su mayor rigor.

Logroño, 28 de enero de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRIES

## Por la España conquistada

De madrugada salimos de Logroño, partiendo para Talavera de la Reina...

El coche rápido nos condujo a Burgos, donde sentimos un hondísimo patriotismo. ¡Burgos, cabeza de Castilla!... ¡El Cid! Anillo de las nupcias seculares que formaron definitivamente a España. Por él y por su genio de enorme individualidad, trazó Castilla el arco de su altar y, por Castilla, España se cristalizó.

Dejamos Burgos, pasamos por tierras palentinas y pisamos las vallisoletanas. ¡Valladolid! Lo vemos rápidamente y dejamos la pulcra capital. Continuamos y tras unas horas de volante nos presentamos en Villacastín, provincia de Segovia; dejando a la izquierda San Rafael, nos dirigimos a tierras avileñas continuando nuestro zaido viaje después de haber reparado las fuerzas perdidas. ¡A 50 kilómetros de Madrid! Pasamos los saltes del Alberche y hemos en un pueblo: ¡El Tiemblo!; hasta el título nos comuñe; y las casas cercadas! Interrogamos y nos indican que un día antes de entrar nuestras tropas los comunistas de aquel pueblo habían fusilado a las personas de orden y ellos habían huido en camiones. Continuamos nuestro viaje, presentándonos en Chapinería. Allí, unos camaradas talangistas de Salamanca nos indican la carretera que hemos de tomar para Salamanca y Magueda.

El sol daba sus últimos estereores en medio de una mancha amarajada... ¡Salamanca, Magueda! He aquí dos pueblos que han sido teatro de la guerra. En este último, en Magueda, según nos indican, solamente ha quedado una señora demente... ¡Cuadros patrióticos! Revisan nuestros pasaportes y continuamos dejando pueblos que han sufrido los horrores de la guerra.

Tras largo caminar hacemos nuestra entrada en Talavera de la Reina. ¡Estamos en Talavera! Saludos y abrazos a los queridos amigos Faustino Orío, Fidel Hernández, Teófilo Conde, Fructos Eguilloz y José López, que cumplen los deberes militares. ¡Descansamos! Al día siguiente hemos de pasar el día

en Talavera, hablaremos con los mozos y pasaremos a Puente del Arzobispo, para personarnos en los parapetos y avanzadillas de este frente. ¡Gran banquete informativo para el reportero!

Dejamos a nuestros acompañantes, entre ellos el excelente amigo don Teodoro Bernedo, y Pepe Orío, sargento de Falange agregado al Cuerno de Seguridad, y yo hemos de plantear con los simpáticos mozos. Hemos ante ellos: ¡Tarde, al igual que todos, es muy educado, con simpatías extraordinarias y que habla el castellano casi correctamente. Nos dice: "Nosotros ganar guerra y tener poco miedo; coger bombas de mano y matar rojos". Leamos en aquel momento "Yugo y Flechas", de Avila, donde se publicaba la excelente noticia de que el glorioso general Varela, una vez restablecido de sus heridas, volvía a su destino con los máximos prestigios, haciendo los mozos grandes elogios del invitado general.

Recordamos la terminación de un reportaje que el notable periodista Gabriel Grañez hacía a principios del año pasado en "Blanco y Negro" del heroico general, que decía: "Cuando nos despedimos del nuevo general pensamos que aún España puede esperar mucho, si el necesario le fuera, de este hombre joven, enérgico, que irradia dinamismo y fortaleza". El vaticinio ha sido confirmado y ellos dicen "acertar". ¡Viva el general Varela!

Despuntaba el alba... Sol espléndido, con onyos rayos solares el espíritu se inundaba de alegría... Recorremos los calles de Talavera. ¡Somos! "En esta casa, año de 1586, nació el historiador P. Juan de Mariana". Mucha animación por las calles. Ejército, milicias armadas. Venos la Plaza de Toros... Aquí murió "José Cifra".

Nos pasamos por el hermoso parque de Talavera. ¡Bifurcaciones destruidas por las hordas moscovitas! Estamos en la orilla derecha del puente sobre el Tago... Al otro lado, ¡los rojos! ¡Desgraciados, qué poco tiempo se queda!

Abandonábamos Talavera en el ómnibus del sol... En nuestro coche monta el señor médico titular de Torralba de Oropesa, que nos informa de algunos horrores cometidos por los comunistas. Aquí nos escalofraron. Al sacerdote de Navalacón le hicieron una cruz en el vientre con un machete y se lo abrieron, metiéndole yerba. A otro sacerdote

## "Auxilio de invierno" en nuestra ciudad

Mañana, domingo, día 31 de enero se abren en nuestra ciudad dos comedores para niños pobres denominados "Auxilio de invierno", patrocinados por Falange Española de las J. O. N. S. Obra altruista y de justicia social que no cuenta con subvención alguna y que a costa de grandes sacrificios lleva a la práctica Falango. Creado en ambiente de luchas y de sacrificios y con innumerables dificultades por los tiempos que atravesamos, por tanto preferido por nuestra organización, ávida de encontrar dificultades en su camino por ser así más meritoria su labor para llevar a cabo los puntos de su programa. Sin miras particulares, sin categorías ni distinciones, abre las puertas de sus comedores. No para saciar el hambre de los pequeños, sino para cumplir los cometidos de su programa y los deseos del generalísimo caudillo de España. "Que nadie pase hambre".

Falange en esta su obra, no pedirá los antecedentes de los que acuden a nuestros comedores; solamente hace una obra de justicia y sus deseos son atender a los pequeños que, espantados al fin, serán los defensores del Imperio que Falange se propone hacer de su suelo patrio.

La sección femenina, milicias de amor y de alegría de la paz, se encargará de atender los servicios de estos comedores. ¡Manos femeninas, manos delicadas, que harán el papel de segundas madres de nuestros pequeños y cuyo recuerdo será imperecedero en sus corazones! ¡Recuerdo de amor! ¡Recuerdo de Justicia! ¡Recuerdo de Pan!

Nuestro programa empieza a realizarse y por encima de todos los sacrificios y de las dificultades que nos pueda costar, nos sentimos entusiasmados de poder realizar nuestra obra.

¡Recuerdo de PAN! Porque su hambre y su necesidad serán saciados con nuestra obra.

¡Recuerdo de PATRIA! Porque con esta obra pretendemos hacer la España Imperial para todos los españoles; la Patria grande que nos convertirá en españoles libres.

¡Recuerdo de JUSTICIA! Porque no se fija nuestra mirada en la conducta de los que han arrestrado al pueblo español a la guerra civil que atravesamos y de la cual saldrá nueva y purificada y su sangre, la de la nueva España, no llevará en sus venas los gérmenes o bacilos rojo-moscovitas putrefactos que, por fortuna, no llegaron a contagiar a parte de nuestra juventud.

¡Patria, Pan y Justicia! sin cotización en el mercado monetario por no alcanzar el oro para el pago de la sangre derramada por los defensores de Falange y de España.

Falange Española vive! ¡La Sección Femenina, manos de angel bueno en esta ocasión, sostiene! ¡El Estado Nacional Sindicalista, en sus acciones de Justicia!

Todo ello por la Patria, el Pan y la Justicia.

¡Arriba España!

"TOMAR"

(Servicio de colaboración de la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

## Sección de Arnedo

ARNEDO, 29.

SUBASTA.—El martes, se verificó en la Casa de la Ciudad la subasta de las obras a realizar para la reforma y arreglo de la Casa cuartel de la Guardia civil, habiéndose adjudicado al acreditado contratista y maestro de obras de esta, don Cruz Blanco Moreno, por la cantidad de 6.921 pesetas.

CON PERMISO.—Han llegado a disfrutar unos días de permiso con sus familias los siguientes combatientes: del frente de Madrid, el falangista Primitivo Solana; del de Huesca, el también falangista Cosme Hernández, y del de Santander, el requeté Antonio Escalona Servano. Bienvenidos.

CANTINA ESCOLAR.—Ha quedado definitivamente fijada por nuestras autoridades la fecha del comienzo a funcionar de la Cantina Escolar; ésta será el día primero de febrero próximo.

Es propósito de nuestras autoridades el ampliar los servicios en la medida posible, que permita, al mismo tiempo, el poder socorrer a las personas verdaderamente necesitadas.

El correspondiente.

ARNEDILLO, 28

EL DIA DE SAN TIERSO.—Hasta el año 81 venía celebrándose la romería a la ermita de San Tierso a la que, a pesar de que dista unos cuatro kilómetros y el camino es bastante escabroso, acudían infinidad de romeros, en su mayoría oriundos al Santo, no sólo de este pueblo, sino de todos los cercanos.

Este año, nuestros representantes han querido renovar lo que era tan tradicional, acudiendo todo el Ayuntamiento y gran parte de los vecinos, para rozar al Santo su intervención por la pronta victoria de nuestro Ejército Nacional.

Ofició la santa misa el hijo de este pueblo don Andrés Calvo, y fue cantada por el coro local e intervino una banda improvisada. Del panegírico estuvo encargado nuestro párroco don Félix Sada, que se expresó en términos muy patrióticos.

Después de la misa, reunidos los romeros en grupos saborearon las sabrosas meriendas, refrescadas con gran satisfacción por lo bien que había resultado la romería.

Le felicitamos a nuestro Ayuntamiento por su iniciativa y a ver si a otro

Primitivo Rodríguez

## Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los puntos